

Préstamos amortizables a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas 50 % de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Apoderamientos, informes y tramitación gratis.

# El Ideal Gallego

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO  
CANTON GRANDE, 16

Ofrece al público las mayores facilidades con el mínimo de gastos para la compra y venta con su intervención, de todas clases de valores y para la obtención de préstamos y créditos en el Banco de España y demás Bancos de la Plaza.

## Ocho mil personas asistieron el domingo en Cambados al acto de clausura de la sexta Asamblea de Juventudes Católicas de Galicia

### En la Misa de Comunión participaron dos mil jóvenes.—La villa de Cambados ha escrito una brillantísima página de su historia.—Maravillosas lecciones de Ángel Herrera.—La próxima Asamblea se reunirá en Orens

#### GLOSAS DE UN OBSERVADOR

Desde dos puntos de vista puede examinarse el éxito o el fracaso de una Asamblea. Mirando a su esencia misma, a la finalidad perseguida; o atendiendo a sus manifestaciones externas. En el primer aspecto, sólo los asambleístas y mejor aún los dirigentes de la Obra pueden hablar; el segundo está al alcance de cualquiera que asista a las reuniones.

No nos compete referirnos al éxito interno. No faltan ciertamente datos muy significativos: el alojamiento sin el menor inconveniente en una villa pequeña como Cambados, de quinientos delegados durante tres días; dar de comer el domingo a varios miles de personas; desarrollarse los debates sin incidentes y en medio de una cordialidad verdaderamente fraternal, sin perjuicio de la noble y sincera defensa de las particulares opiniones; el incremento de la Obra de Juventudes Católicas en Galicia acusada desde la Asamblea anterior. En estas columnas se han insertado oportunamente los datos estadísticos leídos por el secretario del Consejo Regional: se han duplicado los centros y el número de jóvenes organizados. Se puede comprender la satisfacción que rebosaban cuantos directivos de la Juventud asistieron a los actos de Cambados.

En el aspecto externo, el éxito ha sido clamoroso, rotundo, insuperable. Éxito para los organizadores, éxito para la Acción Católica Española, para la Juventud Católica Gallega, para el catolicismo español y para Cambados.

Esta villa rodeó el Congreso de un ambiente de cordialidad imposible de ser aventajado. Autoridades y vecinos rivalizaron en atenciones y obsequios a los asambleístas. Las primeras sin mengua de su significación laica supieron ser corteses con los visitantes que iban a dar vida al pueblo y hacían que se hablase de él en toda Galicia y aún en un amplísimo sector de la opinión española.

La Acción Católica triunfó plenamente con los tres maravillosos discursos de Ángel Herrera. El Catolicismo español y la Juventud

Católica gallega dieron un gran paso de avance.

Breves notas en cuanto a los actos del domingo. La amplísima plaza del palacio de Feñanes, totalmente ocupada por autobuses de toda Galicia y por turismos; en todos los espacios libres del pueblo, automóviles y más automóviles. Realmente hubo el domingo una marcha de Galicia sobre Cambados no en el sentido bufo y ridículo de que hablaron unos infelices en ciertas hojas, sino en el reunirse para rezar juntos y para estimularse a persistir en sus propósitos de organización y propaganda católica los muchachos de nuestra región.

No podemos omitir unas líneas para poner de relieve la importancia de los tres discursos pronunciados por Ángel Herrera. La lección sobre lo que es la Acción Católica, ya la conocen nuestros lectores; la dada el sábado al clero, la hallarán inmediatamente, lo mismo que el discurso pronunciado en la sesión de clausura. Aunque la Asamblea no hubiera sido más que eso, habrían quedado sobradamente compensados todos los esfuerzos hechos para organizarla y celebrarla. Sobre las enseñanzas del Presidente de Acción Católica hemos de volver dentro de muy breve plazo.

Es también obligado referirse a los esfuerzos realizados por nuestros enemigos para hacer fracasar la Asamblea. Marcharon unidos el sectarismo anticatólico y la explotación de ciertas rivalidades localistas que jamás deben utilizar los directores de pueblos. La campaña opositora fue un modelo de táctica. Se intentó la suspensión de la Asamblea; fracasó el propósito, se quiso que no se autorizase la Santa Misa en el Campo de Fútbol; apremiaron después para que al menos no se permitiesen los actos del domingo; y al fin ya se contentaban con que se suprimiese la procesión.

Para esto último se utilizó incluso nuestra amplísima información del sábado que se

esgrimieron como argumento contra los jóvenes. Aún no alcanzando la fuerza del argumento, nos apresuramos a no dar pretexto a los aprovechados, y por eso salimos el domingo casi sin información de Cambados.

El alcalde de la villa defendió con tesón sus intereses. A él, decía no le importaba la finalidad del acto con tal que fuese lícito; lo que le interesaba era el buen nombre de su pueblo y la riada de miles de pesetas que por las puertas se le entraban. Y no tuvo inconveniente en intervenir cuantas veces fue necesario para parar los golpes que amagaban, y se apresuró a rechazar con dignidad ciertas inoportunas insinuaciones hechas por quien no tiene el menor título para hacerlas.

En cuanto a la autoridad civil de la provincia... quisieramos que oyese el domingo la ovación que cinco mil católicos reunidos

de mañana en el campo de fútbol, de ellos dos mil jóvenes, le tributaron cuando el párroco dió cuenta de que había sido autorizada la procesión. Y su claro talento le marcaría el camino único para lograr la pacificación de los espíritus en España. Los ocho socialistas que hay en Cambados asistieron a la misa de medianoche; se mantuvieron con todo respeto arrodillándose y levantándose lo mismo que los demás. Sin embargo esa "fuerza" fué tomada como pretexto para mantener constante la amenaza de la suspensión que hubieran logrado a no ser por la actitud firme del alcalde. Y los hechos dieron a éste la razón: no hubo ni el más pequeño incidente; los asambleístas y el público exteriorizaron un gran entusiasmo religioso, y absolutamente nada más.

El párroco de Cambados señor R. Cadarso pronunció un emocionantísimo fervorín; también el señor Vicario visiblemente conmovido se dirigió a los jóvenes.

El reparto de la comunión hecho por dos sacerdotes duró cinco cuartos de hora. Comulgaron dos mil personas. Se entonaron diversos cánticos piadosos que resonaban magníficos en la amplia explanada.

Terminado el acto, señoritas de Cambados repartieron 2.000 desayunos entre los muchachos. Se habían calculado mil quinientos y fué necesario improvisar quinientos más.

MISA DE PONTIFICIAL

Terminaba la reunión cuando llegó el señor Obispo de Tuy.

Su presencia en el campo fué acogida con grandes ovaciones. El señor Rodríguez Cadarso anunció que el señor Gobernador autorizaba la procesión. La noticia fué acogida con una ovación cerrada al Gobernador.

A las 11 empezó la Misa Pontifical oficiando el señor Obispo tudense. El campo ofrecía magnífico aspecto. Puede decirse que el pueblo entero de Cambados se había concentrado allí.

Una nutridísima y muy afinada or-

questa contribuyó a la magnificencia del acto.

Terminó la Misa a las dos. El recorrido que a pie hizo el señor Prelado desde el campo hasta el Palacio de Feñanes fué un verdadero paseo triunfal sucediéndose incesantemente las ovaciones en las que participaban los jóvenes y el pueblo de Cambados sin excepción.

UNA COMIDA

El párroco de Cambados obsequio con una comida a las autoridades eclesásticas, miembros del Consejo Central de Acción Católica, Consejo Regional de Juventudes y otras personas.

Presidió el Prelado de Tuy teniendo a su lado al señor Vicario Capitular y a don Ángel Herrera.

Fuó un acto muy grato. Huelga decir que el tema de todas las conversaciones fué el éxito con que se había desarrollado la Asamblea y la grandiosidad de los actos del día.

PARTIDO DE FUTBOL

Se celebró a las tres y media entre los equipos de las Juventudes de Cambados y Vigo.

Ganaron los locales por cuatro tantos a uno.

#### NOTAS INFORMATIVAS

##### La conferencia de Herrera al Clero

La desarrolló el sábado por la mañana. Estudió dos puntos. El Consiliario en las Juventudes Católicas; El clero en la Acción Católica.

Dos afirmaciones fundamentales han de tenerse en cuenta: a) que la Acción Católica es obra de seglares, no de sacerdotes; b) que el clero lo es todo en la Acción Católica. Estos dos principios aparentemente antitéticos se coordinan perfectamente, porque el Consiliario no ha de ser director pues la dirección al seglar compete, pero ha de ser el consejero nato de éste, el doctor, la autoridad religiosa, esto es, le compete la dirección mediata de la obra quedando la inmediata para los seglares.

El Consiliario debe procurar la formación de los directivos, que se cumplan plenamente los Estatutos, cuidar y atender a la minoría selecta, y favorecer el destacamiento de la personalidad individual para lo que nada mejor que dar a los jóvenes, salvando siempre las medidas que la prudencia aconseja en cada caso particular el sentido de la responsabilidad.

Con esa preparación ya se puede dejar que los jóvenes se muevan por su propio impulso, sin que por ello haya de prescindirse en momento alguno del consiliario, es obvio; pero se les puede permitir una libertad de movimientos porque como ha dicho Pío XI la Iglesia necesita a veces de las sabias imprudencias de la juventud.

Empieza la segunda parte de la conferencia recordando que la misión de la Acción Católica es señalar los principios cristianos que deben tenerse en cuenta para regir a la sociedad y preparar a los individuos que han de llevar a la práctica esos principios.

Las circunstancias mundiales reclaman con apremio modificaciones muy hondas y rápidas en muchos aspectos

sociales. Tales reformas no pueden ser para nosotros novedades peligrosas puesto que su necesidad la proclama el mismo Pío XI en la Guadagnésimo, y una de las reformas más urgentes se refiere al problema de la transformación de la riqueza porque los bienes no se han distribuido bien, ni se distribuyen todavía. Y esto que tiene aplicación en todo el mundo, la tiene especialísima en España, que era con Rusia el país donde el contraste entre los que tienen mucho y los que tienen muy poco o nada era mayor.

La misión de los sacerdotes según palabras expresas del Papa es primero adquirir una gran formación base de Filosofía y Teología desde luego, pero también a base de Derecho y de Economía y de Política; buscar con afán los apóstoles seglares, cultivarlos y formarlos; profesar y mantener en todas partes y frente a todos los abusos el espíritu de justicia: el día que esto último se haga, el sacerdote será, sobre todo en las aldeas, el verdadero Jurado mixto. Finalmente el clero español ha de contribuir a formar la conciencia pública para el buen cumplimiento de los deberes ciudadanos respecto al Estado.

Asistieron al acto unos cien sacerdotes. El señor Herrera fué felicitudísimo.

##### LOS DELEGADOS

No es posible enumerarlos todos. Solo citaremos como ejemplo de entusiasmo lo hecho por los de Mondoñedo, Ribadeo y Vivero. Fueron a Cambados diez de cada una de las dos primeras poblaciones y doce de la última. Les acompañaban sus consiliarios; para llegar al punto de destino han tenido que recorrer 290 kilómetros.

##### Los actos del domingo

LA COMUNION  
Se celebró en el Campo de Fútbol. Dijo la misa el señor Vicario de la Archidiócesis.

#### EL SEÑOR MAURA EN LA CORUÑA

##### IMPRESIONES DE UN OYENTE

Gracias a un buen amigo, logro una localización para oír a D. Miguel Maura. ¡Qué expectación!... Somos muy buenos los españoles... Mientras llega el momento de escuchar a los diversos oradores, me dedico a mirar una decoración sobre la que está dibujado el contorno de la península ibérica y en el centro del dibujo leo lo que sigue: "1.º. Confieso que he sido y soy muy torpe para descifrar jeroglíficos. Me dicen que ese dibujo representa el ideal del partido republicano conservador que acudilla Maura."

"Primero España". Yo está mal, pero si se enteran nuestros vecinos los portugueses vamos a tener un conflicto con ellos, porque ¡ay! toda la península no es España. Harán bien en trazar la frontera portuguesa los republicanos conservadores...

Después de mirar el dibujo doy en recordar hechos... Si no recuerdo mal, era ministro de la Gobernación D. Miguel Maura cuando arremetieron contra los Ayuntamientos al estilo poco democrático de otras épocas llamadas nefastas, mandando enhorramala a la justicia, a la libertad y a la democracia y como tal Ministro tuvo que asistir a los Consejos en que se tratase de las famosas reformas de Azaña, por las que se pulverizó el Ejército, sin beneficiar a la Nación, recargando el presupuesto de Clases pasivas... ¿Primero España? ¿Y cómo no le fué a la mano a su amigo el Ministro de la Guerra?

Esta pícaro memoria mía me hace recordar también que ¡maldita casualidad! era Ministro Maura cuando se quemaron los conventos. ¡Qué hermosa ocasión aquella para cuando los guardias estaban mano sobre mano presenciando impávidos la quema, levantarse airado y presentar la dimisión de Ministro!... Entonces, aunque hubieran ardo todas las iglesias y conventos españoles, D. Miguel Maura con la "oportunidad" de esa guardia (las gallardías tienen su punto y su hora) se hubiera ganado en un segundo las simpatías de las derechas españolas y hasta quizá la jefatura de las mismas... ¡Ahora!...

Y sigo recordando que Maura tomó parte en el pacto de San Sebastián por el que unos cuantos señores, en puridad de verdad, concedieron la autonomía a Cataluña... ¿Primero España?

razones que exponga sirvan de esponja para borrar mis recuerdos.  
Los oradores que preceden a Maura, se sienten "estafados". Esta república, no es su república, no es la República... ¡Claro que no!... Esta dictadura bajo la que vivimos no es sino un anticipo de la dictadura del proletariado... ¡Claro que sí!... Pero es que "su ilustre jefe", señores diputados republicanos conservadores, es tan inocente que no se dió cuenta de que la alianza con los socialistas tenía que traer como consecuencia lógica el predominio de éstos, que si no eran los mejores eran los más? Las pedradas, pues, que indignados tiran esos oradores sobre la cabeza de los gobernantes actuales, van de rebote sobre la de Maura, que a ratos, la tiene inclinada sobre la mesa... ¿Qué pensará?

Ha llegado el momento de escuchar al jefe. Se mueve en el escenario con desenvoltura. Tiene tablas, tiene gestos, tiene ademanes enérgicos... Hay un momento que sentí tentaciones de aplaudir, que aplaudí quizá: cuando explicó por qué se hizo republicano...  
Antes y después mis mentes permanecieron ociosas... "¡Palabras, palabras y palabras!" Y cuando el orador vió al pueblo soberano arremetiendo un día contra los que le llevan camino de la miseria y del precipicio, pensé para mí colete, que si yo me llamara Miguel Maura aprendería a volar. ¡Por sí las moscas!... Por sí el pueblo ese día se olvida de las lindas palabras y se atiene a los hechos, que según el deán irlandés Swift "son cosas tercas".

Lindo gesto el de Maura abandonando el Parlamento y yendo de pueblo en pueblo a tirar chinitas a los gobernantes (¡al César lo que es del César!), pero es un gesto a destiempo... De un republicano sé yo, que el 12 de abril votó con los monárquicos, porque primero era España; porque lo que ocurre tenía necesariamente que ocurrir; porque aún no tiene España la cultura necesaria para que le sienta bien el traje republicano, y por fin, porque la colaboración con los socialistas tenía que traer como consecuencia lógica la traducción en hechos de las utopías de Marx... Y ahí está Rusia para probar a donde conducen sus utopías... ¡Pobre España de mis amores, por la que tantas lanzas rompió y tantas cosas olvidé!

Desengáñese Maura: Contra sus razones de hoy están sus hechos de ayer. Y el pueblo tiene buena memoria.  
ARMANDO GUERRA.

Véase en sexta plana la información relativa a la estancia del señor Maura en La Coruña

#### RESUMEN DE ANTEAYER Y AYER

##### LA CORUÑA

Lo más satiente del domingo ha sido el mitin de la derecha republicana, conservadora. En su sección correspondiente se hacen las oportunas salvedades mientras no podemos insertar el debido comentario. Y no por falta de ganas, sino de espacio.

Una becerrada el domingo. Poca cosa.  
Ayer empezó la huelga del ramo de construcción. Hay un plazo de semana y dos horas para que se arregle el conflicto. Deseamos muy sinceramente que se llegue a la consabida fórmula.

El señor Albornoz ha llegado a La Coruña. Al parecer viene en plan de echar un zurcido al viejísimo traje radical socialista. Y ellos pensando que son el último figurín!

Aquí se ha reunido el Consejo Superior Bancario. Ha sido una reunión ordinaria; pero representa el reconocimiento de La Coruña como una estupenda ciudad de verano. Por ahí; por ahí deben trabajar nuestras primeras figuras locales.

##### GALICIA

Lo de Cambados ha sido algo grande, verdaderamente emocionante. En esta misma plana se dedica a esa Asamblea lo que merece, sino el que podemos en un número tan "comprometido" como el de hoy. La Juventud Católica Gallega es algo ya perfectamente maduro. Que se cumplan las promesas hechas al señor Obispo de Tuy. Y todos ganaremos.

En Lugo hubo algunos incidentes, no de gran importancia, con motivo de la visita de Miguel Maura.

Una brillantísima procesión en Sangenjo.

##### ESPAÑA

Tranquilidad completa en Sevilla. El gobernador se negó a parlamentar con los comunistas.

Muy graves sucesos en un pueblo de Cáceres, de los que resultaron dos muertos y seis heridos graves.

Un alcalde navarro ha sido muerto por un individuo que huyó.

Galarza ha hecho en Zamora una de sus "cosas" que seguramente no rectificará el concepto que de él tiene el pueblo español.

Homenaje a Royo Villanova en Torrelavega.

##### EXTRANJERO

En la Habana inmensos sucesos que acaso conduzcan a una intervención yanqui. Lamentable en extremo.

#### LA SESIÓN DE CLAUSURA

Se celebró a las cinco de la tarde en el Campo.

El aspecto de éste era imponente.

Desde mucho antes de empezar se hacía difícilísimo pasar hacia el fondo del mismo.

En todos los demás actos había quedado un espacio libre entre la primera fila de asientos y el tablado. No solo fué invadido dicho espacio sino que incluso se colocó la gente sobre la misma mesa de la prensa. Cálculos muy prudentes evaluaban en ocho mil las personas que asistían al acto.

Occupan la presidencia el señor obispo de Tuy; el vicario doctor Peña; los señores Herrera y Taboada; los capitulares de Santiago y Tuy señores Iriberry y Casas, el párroco de la Rochefoucault; el de Cambados; el miembro del Consejo Central de A. Católica señor Torrado; los del Consejo regional de Juventudes y otras destacadas personas.

Empieza el acto cantándose el himno oficial de la Asamblea, el Credo de la misa de Angells, que entona el Prelado.

EL SEÑOR SOTELO

Es presidente de la Unión diocesana de Tuy.

Empieza dando gracias por el honor que se le dispensa, llamándole a participar en el acto.

No se puede consentir que sea demolido en su esencia cuanto forma la base fundamental de nuestra patria.

El porvenir es de los jóvenes; no de esos que se levantan a la una, van a la playa y por la tarde a las siete al baile, sino de aquellos que viven para cumplir sus deberes, para luchar en la defensa de Dios y de la grandeza de la patria, aunque para ello haya de soportarse cualquier perjuicio de orden personal. La patria está enferma y nosotros tenemos que salvarla.

En el público se dan vivas a España Católica.

Hace una emocionante invocación a la Virgen Santísima y termina diciendo que con ella por Capitana, con Cristo por jefe y con el Papa por director inmediato, no pueden los jóvenes católicos ser vencidos.

Fuó aplaudidísimo

EL SEÑOR APARICI

Del Consejo Central de Juventudes Católicas.

Saluda a los jóvenes católicos gallegos en nombre del presidente don Alfredo López.

Dice que la Juventud Católica Gallega, como las demás de España, han de dar realidad a la gran recomendación de Pío X a los católicos españoles: un mismo pensar, un mismo sentir, un mismo obrar.

El arma de combate de los jóvenes católicos es la verdad. Y ésta se conoce, se adquiere y se aprende a defenderla en los Círculos de estudio.

Canta a la Eucaristía y ataca al respeto humano.

Felicita a los jóvenes de Galicia por el entusiasmo que han demostrado, a los prelados y a los párrocos por el apoyo dado a la Asamblea, simbolizándoles en el obispo de Tuy y en el párroco de Cambados. (Gran ovación y vivas).

Afirma que la juventud no se define sólo por los años sino principalmente por los entusiasmos que se sienten en el corazón y por el arrojo con que se desarrollan.

Combate la tendencia materialista de la época y exalta el espiritualismo que sabe llevar a las almas hasta el mismo Dios.

La misión de la Juventud Católica es moldear las almas de los jóvenes según el espíritu de Jesucristo, y el mejor camino para ello es la pureza de costumbres. Así los jóvenes servirán a la verdad con sus palabras y la servirán también con sus obras como se hace siempre que se tienen convicciones hondamente sentidas. El porvenir será nuestro si al servicio del ideal señalado ponemos una voluntad y un carácter. De tal modo logremos que el siglo XX vuelva a Cristo. (Se da un viva a Cristo-Rey).

Termina trazando un paralelo entre las dos juventudes: la frívola y la cristiana. Fué aplaudidísimo.

##### EL PARROCO DE LA ROCHE-FOUCAULT

Lee unas cuartillas expresando su admiración por los jóvenes católicos españoles y formula votos porque sean mantenidas excelentes relaciones entre Francia católica y España católica.

##### UNAS CUARTILLAS DEL OBISPO DE ORENSE

Las lee el señor Iriberry.

En ellas saluda a la Asamblea, lamenta no poder concurrir a ella y envía bendiciones y aplausos para la obra, exhortando a los jóvenes a que se cubran con la triple armadura de la fe, de la oración y de la confianza en Dios.

Se dan vivas al obispo de Orense.

El señor Iriberry añade que tras un mensaje del señor arzobispo, emocionado por las muestras de amor que le han dado los jóvenes reunidos en Cambados.

El público aplaude muchísimo al señor Iriberry y ovaciona al señor arzobispo, al que vitorea.

##### CONCLUSIONES Y ADHESIONES

El secretario del Consejo señor Varela de Limia lee las conclusiones aprobadas y las adhesiones recibidas de la Juventud Católica Francesa y del Presidente del Consejo central de Juventudes don Alfredo López.

Anuncia que se acordó celebrar en Orense la próxima Asamblea.

##### Discurso de Ángel Herrera

Se le aplaude y vitorea con gran entusiasmo.

Uno grita: Viva "El Debate". Inmensa ovación.

Boe: están prohibidas las manifestaciones exteriores". Poco después moría Pío VI en una pequeña ciudad, una tarde de agosto, en hora aproximada a esta en que os dirijo la palabra. Humanamente hablando podía decirse que entonces se extinguía la dinastía que arrancaba de Pedro. Sañemos 50 años. ¿Qué ha pasado? ¿Qué ha sido de los poderes franceses? ¿Qué de Napoleón? No vamos a ser nosotros va a ser un protestante Macaulay quien nos diga que el Pontificado a mediados del siglo pasado tenía mayor prestigio que nunca; quien afirme que la Iglesia ha ganado las tres grandes batallas: contra los albigeneses, contra la reforma y contra el filosofismo. Ahora tiene una gran batalla empeñada con el socialismo, y la ganará también. No es que la ganará, podemos decir hoy: la está ganando, pues al paso que el socialismo es barrido de los pueblos más cultos de Europa, la Santa Sede, Roma concluye concordatos en los que se hace expreso reconocimiento de los derechos de la Iglesia, y todo un gobierno prusiano regala al cardenal Pacelli una preciosa imagen de la Inmaculada encargada a la más importante casa de Alemania. Evidentemente con Macaulay podemos decir que perecerá y se derrumbará el imperio británico y seguirán saliendo de Roma misioneros para evangelizar el mundo.

Esta consoladora realidad actual se veía venir desde el Pontificado de León XIII desde el de Pío X. Ha llegado a su esplendor en el de Pío XI en que la Iglesia es hoy más fuerte que nunca, no con la fortaleza exterior que pronto cae sino con la interior, con la que mantiene unidas las partes del todo y en comunicación perfecta al todo con las partes. Vosotros los católicos de Cambados estáis unidos a nuestro santo párroco; éste con todos los de la diócesis unidos con su Prelado; los prelados unidos al Papa. En esta unidad moral se halla la fuerza indestructible de la Iglesia.

Argumentan muchos que la Iglesia ha perdido masas. Es cierto, aunque por lo que a España toca no tantas como generalmente se dice. Pero los católicos se dispone a ir a la conquista de ese pueblo y lo conquistarán con amor, y el pueblo volverá todo él a la Casa de su Padre. La gran apostasía de mediados del siglo XIX y de lo que va del XX nació del movimiento ideológico de fines del siglo XVIII y principios del XIX. Hoy las minorías selectas selectas en el mundo, especialmente las universitarias acéntuan su regreso a las orientaciones espiritualistas y más concretamente católicas y ese movimiento llegará a la masa, está llegando ya. Así por ejemplo en París son ya 50.000 los obreros católicos organizados por los jóvenes de su clase que se han desengañado de las utopías revolucionarias.

El porvenir es de la Juventud. Para ello es necesario que tenga programas breves, prácticos, que aparten la atención de fábulas y leyendas.

Es necesario tener una sólida piedad; pero no alicia la piedad con la ociosidad. Dad generosamente al pueblo los bienes espirituales de que vosotros disponéis. Sed sobrios: una de las grandes culpas de la época es el exceso de comodidades; aceptad voluntariamente la sobriedad, o se os impondrá por la fuerza, incluso por la misma ley civil.

Otro deber de la juventud es enlazar, unir a la Iglesia con el Estado. Para ello ha de levantar una sabia bandera patriótica, es sano y rotundo patriotismo. Y este en nuestra patria tiene que ser necesariamente religioso. De ese ideal patriótico ha de formar parte la relación con las juventudes católicas del otro lado del Atlántico.

Termina cantando a Cambados que es desde el punto de vista religioso un pueblo modelo. Como Cambados hay otros muchos en España, también bastantes más de los que generalmente se cree. Es necesario que los jóvenes se esfuerzen porque todos sean así para que luego podamos decir con toda verdad: Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera. Una gran ovación acoge las últimas frases de Herrera que había sido aplaudidísimo en diversos pasajes de su discurso.

**DOS ADHESIONES**

Se leen dos adhesiones enviadas por el secretario de Estado Mons Pacelli y por el Nuncio de Su Santidad en Madrid. La asamblea escucha en pie la lectura y ovaciona al Pontífice y al Nuncio.

**El Obispo de Tuy**

Se le aplaude muchísimo.

Con singular gracia y con su peculiar e insinuante oratoria entusiasma y enardece a los jóvenes a quienes arranca la promesa de la inmediata fundación de los venturios centros que faltan para llegar al centenar, - de un nuevo ciento de Juventudes antes de la Asamblea del año próximo.

Los jóvenes prometen asimismo cumplir algunas normas prácticas de vida social que el prelado señala.

Dice a los muchachos que pidan a Santiago que salga de nuevo a recorrer España. No le pedirán que monte a ca-

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni recomendación.

**LA TERRAZA**  
HOY: Producción Muda  
**RAFAGAS DEL PASADO**  
por CONRAD VEIDT  
y BARBARA BEDFORD  
Sesiones a horas y precios de costumbre

**EL ORDEN PUBLICO EN ESPAÑA**  
**GRAVES SUCEOS EN MIAJADAS (CÁCERES)**

**La Benemérita se ve obligada a disparar, resultando dos muertos y seis heridos.—Tranquilidad en Sevilla.—Matan al Alcalde de Cirau (Pamplona)**

**SANGRIENTOS SUCEOS EN MIAJADAS.—DOS MUERTOS Y SEIS HERIDOS POR LA GUARDIA CIVIL**

CÁCERES, 21.—Con motivo de la huelga de Mijadas, celebróse ayer una manifestación obrera.

Los manifestantes estuvieron en el mercado de ganados y obligaron a levantarlo.

Después pensaron dirigirse a la Iglesia en donde en aquel momento se estaba celebrando la misa.

La Benemérita interceptó el paso a los manifestantes y se vio obligada a disparar, resultando una mujer y un hombre muertos y cinco socialistas y un derechista heridos.

Han sido trasladados los heridos a Cáceres.

**ESTALLA UNA BOMBA EN LAS MANOS DE UNOS NIÑOS**

ALICANTE, 21.—Comunican de Elda, que ayer a las ocho de la mañana, unos niños, hijos de Teresa Albert, encargada de la limpieza en el Teatro Castellar, de cuatro, siete y once años de edad, jugaban en la calle contigua al teatro con una bola de hierro que su madre encontró el pasado jueves en el teatro. El día anterior celebraron un mitin elementos adictos a Pestaña, con asistencia de muchos elementos de la FAI que iban dispuestos a interrumpir.

Cuando los niños jugaban arrojando la bola de hierro, hizo explosión, aunque por fortuna no les hirió.

Y los casquillos y tornillos con que estaba cargado el artefacto se incrustaron en las fachadas contiguas.

**DETALLES DE LOS TRAGICOS SUCEOS DE MIAJADAS**

CÁCERES, 21.—Se conocen más detalles de los sucesos de Mijadas.

Ayer se declaró la huelga anunciada en protesta contra la actuación del juez municipal que, según dicen, pertenece al partido de Acción Republicana. Los huelguistas organizaron una manifestación que recorrió las calles pidiendo la destitución del juez.

Los revoltosos se dirigieron al mercado porcino que hicieron disolverse y después a un Casino que ellos califican de derechas, incluyendo entre éstos a los elementos que se hallaban en el local, ante la actitud de los socialistas huelguistas, huyeron y se refugiaron en la iglesia hasta donde fueron perseguidos por los revoltosos de la Casa del Pueblo. En este momento intervino la Guardia civil que fué recibida por una lluvia de piedras de todos los tamaños, a consecuencia de la cual resultaron algunos guardias lesionados de escasa importancia, otro con el tricorne roto, y otro con el fusil destrozado.

La Benemérita se vio obligada ante la actitud de los huelguistas a disparar sus fusiles y entonces los revoltosos respondieron con nutrido tiroteo. Se cambiaron gran número de disparos, registrándose las víctimas conocidas, un hombre y una mujer muertos y seis heridos, dos de ellos graves. Poco después quedó restablecido el orden.

Se ignora quien hizo tocar las campanas del templo cuando estaban dentro los refugiados, pues se trata de disculpar con ello la presencia en aquel lugar de los elementos de la Casa del Pueblo que en realidad estaban allí por que habían ido persiguiendo a los refugiados. Los ánimos están excitadísimos en todo el pueblo y se ha concentrado la Guardia civil.

El gobernador, que ha dado una referencia de los sucesos en forma parecida a como queda relatada, envió un delegado suyo al pueblo con varios agentes de Policía. El gobernador dió cuenta de los sucesos al ministro de la Gobernación pidiéndole de paso que se nombrase un juez especial, a lo que éste accedió.

**ALCALDE MUERTO DE UN TIRO**

PAMPLONA, 21.—En el pueblo de Cirau el vecino Teodoro Tarrasona hizo un disparo de pistola contra el alcalde de la localidad, que quedó muerto en el acto.

Se cree que el crimen obedece a cuestiones políticas.

Se organizó seguidamente la procesión. Iba en cabeza la cruz parroquial; la seguían debidamente espadadas más de treinta banderas y estandartes de otras tantas Juventudes; a los lados caminaban dos larguissimas filas de jóvenes. Presidían las autoridades eclesiásticas que habían tomado parte en la Asamblea y las personalidades varias veces citadas ya en esta reseña. Cerraba la marcha la banda de música de Rianjo. Además figuraban en la placida manifestación varias gaitas del país.

La procesión se dirigió desde el Campo hasta la parroquia. Su paso fué presenciado por gran muchedumbre.

No se registró el más pequeño incidente.

La impresión causada en cuantos asistieron a la Asamblea fué inmejorable.

El criminal huyó perseguido por la Benemérita.

**TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN SEVILLA.—EL GOBERNADOR SE NEGIA A PARLAMENTAR CON LOS COMUNISTAS**

SEVILLA, 21.—La jornada de ayer fué de tranquilidad absoluta.

El gobernador se ha negado a parlamentar con los elementos comunistas hasta que éstos ordenen la vuelta al trabajo.

Se cree que hoy quedará restablecida la normalidad por completo.

La Benemérita ha detenido al agitador comunista José Silva, natural de Santiago de Compostela, y a Francisco Gordillo, al que se cree autor de varios atentados.

El gobernador ha recibido varias visitas de adhesión de elementos de orden.

**MUERTE UNO DE LOS HERIDOS**

CÁCERES, 21.—Esta tarde ha fallecido en el Hospital Manuel Ordóñez, herido en los sucesos de Mijadas. Era de filiación socialista. Cuatro de los heridos son socialistas y otro agrario. Los dos muertos en Mijadas son socialistas.

**Discurso de Marcelino Domingo en Vigo**

VIGO, 21.—En el teatro Tamberlick se celebró ayer la anunciada conferencia del ministro de Agricultura. Este habló de la labor realizada por la República desde su advenimiento. En el país se ha producido una elevación de la conciencia pública y del sentido político.

Afirmó que los gobernantes no han defraudado a la opinión. La República no ha perseguido a la Iglesia. Se procura adecuar los presupuestos. Eligió la reforma agraria y terminó repleniendo que la colaboración de los socialistas en el poder es necesaria y beneficiosa para el régimen, pero advierte a los socialistas que no deben hablar nunca de dictadura, sino que deben de hacer posibles sus ideales dentro de la democracia republicana. Si la República se viera algún día en peligro no sería la República lo que se intentaría destruir, sino España. La República es de todos, de derechas e izquierdas.

Después fué obsequiado con un banquete, volviendo a hablar, diciendo que los que se opongan a la revolución legal serán sometidos por la ley.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

VIGO, 21.—Entrados: vapores francés "De Grasse", del Havre, con 316 pasajeros en tránsito y 3 para el puerto; alemán "Sierra Ventana", de Bremen, con pasaje en tránsito; inglés "Beltain", de Cardiff, con carbón; españoles "Aya-Mendi", de Gijón, con general; "Josefa", de San Esteban de Pravia, con carbón; "Josefa Mary", de Gijón, con cemento; veleros "Luisa", de Cádiz, con sal; "Nuevo Manuel", de Santña, con piedra caliza; "Comercio de Cée", de Corubión, en lastre, y "Primavera", de Bayona, con pinos.

Despachados: vapores francés "De Grasse", para Nueva York, embarcando 70 pasajeros; alemán "Sierra Ventana", para la Habana, embarcando 30; inglés "Gransha", para Rotterdam, en lastre; veleros "Primavera", para Bayona, en lastre; "Lolita Goday", para Vivero, con general; "Fernando I", para Noya, en lastre, y "José Manuel", para idem, con idem.

**LA SITUACION DE CUBA**

**Se teme la intervención de los Estados Unidos**

**EL CADAVER DEL JEFE DE POLICIA ES ARRASTRADO Y QUEMADO**

LA HABANA, 21.—Continúan los desórdenes sangrientos en las calles de la capital.

El jefe de Policía Anclart, que se había suicidado antes de dejarse prender de las masas, fué conducido al depósito del cementerio.

Una manifestación de estudiantes y obreros que se enteraron se dirigieron allí y apoderándose del cadáver lo arrastraron y después de colgarlo en un poste hicieron una hoguera y le arrojaron a ella. Todo esto ocurría mientras la multitud daba gritos contra Anclart, Machado y todos los ministros del anterior régimen.

Un policía adicto a Machado hizo fuego contra el grupo hiriendo a un estudiante y después se suicidó.

**DETENCION DEL MINISTRO ZUBIZARRETA.—SE TEME LA INTERVENCION DE LOS ESTADOS UNIDOS**

LA HABANA, 21.—El ministro de Gobernación Zubizarreta, uno de los hombres más influyentes con Machado, ha sido detenido y encerrado en la cárcel de la Habana.

La situación del país continúa inestable a causa de los desórdenes.

Se abrigan temores de que surjan nuevos incidentes que precipiten la intervención de los Estados Unidos.

**Mitin de Acción Popular**

GLION, 21.—En la parroquia del Sano, se celebró un mitin de Acción Popular. Hablaron los señores Cienfuegos, Salomonte y el cura. Todos coincidieron en atacar la reforma agraria que asegura- ron es impracticable.

Hay que volver los ojos hacia el programa de Acción Popular. Las derechas ofrecen un programa realizable a diferencia de los revolucionarios que prometen lo que saben que no van a poder cumplir.

A continuación el señor Toya elogió a la minoría agraria por su noble y sincera actitud. Ataca a los que acuden a la Asamblea contra el tratado del Uruguay y luego venden sus votos al Gobierno para el "quorum".

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

**Asaltan otro local de Juventud Católica**

**RESULTAN VARIOS HERIDOS**

UBEDA, 21.—En la vecina ciudad de Baeza se perpetró ayer un nuevo atrapo cometido por los socialistas.

Se dice que a presencia del ministro de Instrucción, del alcalde señor Acero y de otras autoridades, en la calle de San Pablo, cuando se celebraba legalmente una reunión en la casa número 6 para elegir la directiva de la Juventud Católica, a puerta cerrada, irrumpieron en el local las turbas capitaneadas, se dice por el teniente alcalde socialista, resultando gravemente herido el teniente coronel D. Juan Arredondo y el comandante retirado señor Aracl y otras personas que se libraron huyendo por el tejado.

Se cree que hay más heridos.

**Galarza entra fumando en la Catedral de Zamora**

ZAMORA, 21.—"El Correo de Zamora", protesta energicamente de la actitud observada por Galarza durante la visita que hizo a la Catedral acompañando al señor Domingo, con motivo de su reciente viaje.

Galarza entró en la Iglesia fumando un puro y como se le llamara la atención, contestó que también fumaba Jesucristo.

**MONOS DEL DIA** por BENDAÑA



MAS CLARO...  
—El señor Lerroux mece que él será quien dé las vacaciones...  
—Entonces, decididamente, ¡no habrá vacaciones!

**EXCEPCIONAL**  
**A PRECIOS POPULARES**  
SE PROYECTARA HOY EN  
**SAVOY**  
POR ULTIMO DIA, EN LAS TRES SESIONES, LA PELICULA CUMBRE  
**Tarzán de los Monos**  
FUNCIONES A LAS 6, 8 Y 10 3/4  
**BUTACAS Y SILLONES**  
**UNA PESETA**  
MAÑANA, MIERCOLES:  
**ESTA ES LA NOCHE**

**NOTAS POLITICAS**

**HOMENAJE A ROYO VILLANOVA EN TORRELAVEGA**

HOMENAJE AL SR. ROYO VILLANOVA  
SANTANDER, 21.—En Torrelavega, se ha efectuado el homenaje al diputado señor Royo Villanova.

Asistieron al banquete unos doscientos comensales.

Ofreció el agasajo el presidente de la Juventud regional de Torrelavega.

A continuación hablaron los señores Fuentes Pila, Ceballos y de la Vega. Habló después don José Antonio Primo de Rivera, quien tras de ensalzar la figura del señor Royo Villanova, manifiesta que la generación actual encuentra a la patria dividida, pero en estas circunstancias habla de la necesidad de gobernar no por el sufragio universal sino por concejos y corporaciones.

Expone la situación de Italia y habla de la prosperidad que ha alcanzado bajo el mando de Mussolini.

Termina diciendo que hay que infundir un sentido ascético de la vida si queremos hacer una España grande.

Habla, por último, el homenajeado. Asegura que la revolución ha hecho reaccionar al pueblo.

Ahora sentimos en España una acción patriótica acalorada por los muertos a España pronunciados en Barcelona. Para Castelar y Canalejas, los dos primeros postulados eran la patria y la libertad. Pero el tercero era para él uno la República y paré el otro la Monarquía. Ahora los católicos defendemos la libertad. Hasta los tradicionalistas ponen en su lema antes a Dios y a la Patria.

Eso —dice— he hecho yo en mi vida: primero Dios, después la Patria y luego lo que Dios quiera.

El señor Royo Villanova fué ovacionadísimo.

**EL MINISTRO DE ESTADO**

SAN SEBASTIAN, 21.—Anoche regresó a Madrid el ministro de Estado.

**DOS NOTAS DEL MINISTERIO DE ESTADO**

MADRID, 21.—En el ministerio de Estado facilitaron las siguientes notas:

"La Embajada de España en Buenos Aires comunica que en el día de ayer, con una conferencia de don Ricardo Rojas, ha sido clausurada la exposición del libro español celebrada en la capital de la República argentina.

La exposición ha constituido un certamen de indiscutible éxito cultural y ha sido desde un principio acogida con gran simpatía por la prensa y por el público que acudió constantemente con gran afluencia".

"Se recuerda que según orden del 3 del actual "Gaceta" del día 5) de este Mi-

**Mercado de carnes**

MADRID, 21.—Bueyes gallegos, 128 a 130; vacas extremeñas, 132; vacas serranas, 132; vacas gallegas, 124 a 126; toros cebados, 132; bueyes de labor, 122 a 126; terneras castellanas de primera, 3'91 a 4'13; terneras castellanas de segunda, 3'69 a 3'83; terneras de la montaña, de primera, 3'48 a 3'61; terneras de la montaña, de segunda, 3'26 a 3'39; terneras gallegas de primera, 3'04 a 3'26; terneras gallegas de segunda, 2'83 a 3'00; corderos nuevos lanas, 3'40; ovejas pequeñas, 2'50; carneros pequeños, 2'70 a 2'80; corderos lechales de primera, 3'40 a 3'50; corderos lechales de segunda, 3'00 a 3'10; cerdos extremeños, 2'00 a 2'10; corderos andaluces, 2'00 a 2'10; cerdos blancos de raza, 2'70 a 2'80; cerdos de corral, 2'50; cerdos rapón, 3'25.

**IMPRESION GENERAL DEL MERCADO**

Ganado vacuno: existencias regulares. Ganado lanar: existencias regulares. Ganado porcino: plaza abastecida.

HOY, a las siete y media de la tarde en el  
**ROSALIA CASTRO**  
Gran festival de arte  
Butaca: 4 ptas. General: 1  
**TERESA DANIEL**  
"M'ISS ESPAÑA 1932"  
Organizado a beneficio de la Asociación de la Prensa

isterio, el plazo de admisión de inscripciones para el concurso-oposición de cátedráticos de Institutos nacionales para una plaza de profesor de Geografía e Historia y otra de Ciencias Naturales en el Instituto español de Lisboa, termina el día 5 de septiembre".

**VISITAS A AZANA**

MADRID, 21.—Visitaron hoy en el ministerio de la Guerra al señor Azana, el general Masquelet, el jefe superior de Aviación, señor Pastor, y el coronel de Caballería, señor Alcázar.

**LLEGADA DEL MINISTRO DE MARINA**

BARCELONA, 21.—Llegó el señor Companys, que se muestra satisfecho de las gestiones que se realizan en Madrid para el traspaso de servicios a la Generalidad.

**VISITA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION**

UBEDA, 21.—En viaje particular estuvo ayer en esta ciudad el ministro de Instrucción, quien visitó los edificios c- pacos para instalar el Instituto d. segunda enseñanza.

**EL SEÑOR PRIETO REGRESA A MADRID**

SAN SEBASTIAN, 21.—Ayer a las nueve de la mañana emprendió el regreso a Madrid el ministro de Obras Públicas. Fué despedido por el gobernador y amigos.

**UNA CONFERENCIA DE GORDON ORDAS**

GLION, 21.—Ayer por la noche dió una conferencia en el Circulo Radical Socialista sobre la política interna del partido el presidente del Comité Nacional señor Gordon Ordas.

La conferencia era privada y no se dió acceso a la prensa, pero por referencias se sabe que dió cuenta de la actuación del Comité Nacional frente al criterio que sustentan la minoría y los ministros.

**Racha de incendios**

**IGLESIA INCENDIADA**

GLION, 21.—Unos desconocidos incendiaron la parroquia de San Juan del próximo pueblo de Tremanes.

El fuego destruyó dos imágenes y varios altares.

Los incendiarios cortaron la cuerda de la campana para que no pudiera reclamarse auxilio.

Varios vecinos observaron el fuego y lograron, tras grandes esfuerzos evitar la total destrucción del edificio.

**FINCA DESTRUIDA POR UN INCENDIO**

ALGECIRAS, 21.—En Los Barrios un incendio ha destruido una finca propiedad de don Arturo Salas.

Las pérdidas ascienden a 75.000 pesetas.

**Cartelera de espectáculos**

**PROGRAMA PARA HOY**

Teatro Rosalia de Castro.—A las 7.30, gran concierto por Mis: España 1932, Teresita Daniels.

Teatro Linares Riva.—A las 7.30 y 10.45, beneficio y despedida de Rampert y su Compañía Femenina.

Savoy.—A las 6, 8 y 10.45 "Tarzán de los monos".

La Terraza.—A las 5.30, 7.45 y 10.40 "Ráfagas del pasado".

Cinema Cuatro Caminos.—A las 6.30 y 8.30 "El colmo de la vejez".

**Regreso de una sección de Asalto**

Regresó ayer tarde de Vigo, la sección de guardias de Asalto, perteneciente a la Compañía de Pontevedra, destacada en La Coruña, que había ido hace dos meses a la ciudad de la Oliva con motivo de los conflictos surgidos entre la gente de mar de aquellos puertos costeros. La sección de guardias de Asalto volvió al mando del teniente señor Balbín.





# El Club Náutico de La Coruña se proclama campeón de Galicia de water-polo

## Ha marcado 16 tantos y su meta ha permanecido imbatida

### FICHERIAS

Se dice: Que los jugadores del Baracaldo, Cacho y Rbedó, han sido traspasados al Betis, por la suma de dos mil pesetas. Que estos dos jugadores han debido llegar ayer a Sevilla. Que Villaplana seguirá jugando en el Imperial, de Murcia, dejando por consiguiente, en un apuro, al Racing ferrolano, que estaba a punto de convencerse. Que el Valencia trata de adquirir a un gran delantero argentino. Que todavía siguen las discusiones entre el Donostia y sus más calificados jugadores. Que, al fin, ha renovado su contrato con el Oviedo, el gran guardameta asturiano, Oscar Alvarez. Que en vista de ello, el Oviedo ha suspendido las gestiones que venia realizando cerca del catalán Florenza. Que, aunque todavía no hay nada definitivo, se sigue hablando del traspaso de Arocha al Athletic de Madrid.

### RESTAURANT FORNOS

OLMOS, 25. Teléfono 1875  
Mariscos de todas clases.  
Platos para hoy: Lengua a la jardenera, Salmón au Maitre de hotel, Lengua-dos, Salmonetes, Langostas, Calamares en su tinta, Pollos, Pichones, Cordero, Bisteks a lo Fornos, Chuletas, Riñones, Lomo de cerdo, etc.  
Se sirve a domicilio.  
Precios especiales para los señores abonados.

### Sorpresas evitables

Cuando V. se siente débil o extenuado no se deje decaer; sea previsora nutriendose bien, a tiempo para evitar los deplorables efectos de la anemia o desgaste, tomando algunos frascos de Carne Líquida de Montevideo que es el más poderoso tónico-nutritivo que se conoce.

### Cruzada a Roma

Ante el favor que de los católicos españoles ha merecido la primera organización, el Patronato PRO-JERUSALEM prepara para el mes de septiembre su segunda Cruzada a Roma. Diez días de viaje, con seis en Roma y visita de Génova y Pisa por 425 pesetas. Para inscripciones y folletos al Director del Patronato Pro-Jerusalem, Escuelas 18, VITORIA o a los señores D. Angel Pascua, Palacio Arzobispal, SANTIAGO DE COMPOSTELA, (Coruña) D. Alfonso Casas, Camónigo Magistral TUY (Pontevedra) y don Luis Pérez Guerra, 14 de Abril, 12, LUGO.

### SANATORIO QUIRURGICO

EN SANTIAGO DE GALICIA  
DE SAN LORENZO  
de los Profesores  
Dr. FERNANDO ALSINA  
Cirujano  
Dr. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA  
Ginecólogo



INGENIEROS DE CAMINOS  
INGENIEROS INDUSTRIALES

### EL CAMPEONATO GALLEGO DE WATER-POLO

#### EL GRAN TRIUNFO DEL NAUTICO

El Club Náutico de La Coruña acaba de cumplir una hazaña digna de los mayores elogios. Ha conquistado el título de campeón de Galicia en el primer torneo regional de water-polo que se celebra en nuestra región y lo ha conquistado de la manera más definitiva y concluyente: derrotando netamente a todos sus contrarios, totalizando 16 tantos en los cuatro partidos jugados y terminando sin que su meta haya sido batida una sola vez.

Esa meta que tan bravamente defendió Otto Ackermann, el portero que los vigueses llaman "extranjero" ignorando que se trata de un muchacho que ha nacido en La Coruña y ha residido siempre entre nosotros.

Jubilosamente felicitamos a los factores principales de esta serie de triunfos, a nuestro compañero Leopoldo Bremón, inspirador del equipo, y a Armando Castelleiro, capitán de la flotante hueste.

Sin olvidar a los bravos nadadores, que tan decisivamente han cooperado a la victoria.

El campeonato gallego de water-polo se cierra con el siguiente balance:

- 1.º C. N. de La Coruña: jugó y ganó cuatro partidos; marcó 16 tantos y no encajó ninguno.
- 2.º C. M. de Vigo: jugó cuatro partidos, ganó uno, empató uno y perdió dos, marcando dos tantos y encajando uno.
- 3.º Rodeiramar: jugó cuatro partidos; empató uno y perdió tres, marcando un tanto y encajando nueve.

El equipo pontevedrés de la Gimnástica se retiró mediado el campeonato.

#### Cerveza; pero que sea "AGUILA DE MADRID"

C. NAUTICO, 2-CLUB MARITIMO O VIGO, 21.—Con asistencia de gran cantidad de público, se celebró ayer en la dársena el partido de campeonato regional de polo acuático entre el Club Náutico de La Coruña y el Club Marítimo de Vigo.

Después de demostrar su evidente superioridad, los coruñeses vencieron a los vigueses, por dos tantos a cero, marcados por Manolo López Companioni y Ferreiro.

Este último jugador tuvo la desgracia de fallar un penalti con que fué castigado el equipo local.

CLUB NAUTICO, 2-RODEIRAMAR, 0 VIGO, 21.—Hoy, al mediodía, se celebró en Cangas un partido de water-polo—campeonato gallego—entre el Rodeiramar y el Náutico de La Coruña. Fué un partido muy interesante, en el que los coruñeses reafirmaron su indiscutible superioridad, derrotando a los nadadores de Cangas por dos tantos a cero, marcados por Ferreiro y C.

### CORREO ABIERTO

Recibimos la siguiente carta:  
"Sr. Redactor deportivo de EL IDEAL GALLEGO.

Muy señor mío: Según me entero por las "Ráfagas", usted se halla muy disgustado porque no le mandan noticias de los corredores portugueses Nicolau y Trinidad, y para que le pase su enojo le mando ese "notición".

Se despide de usted s. s. q. e. s. m., José Ramón del Río Barros.

ORDENES, 21.—Ayer, a las 11 de la noche, pasaron por esta villa con dirección a Santiago, los flamantes corredores portugueses Nicolau y Trinidad. Debido a la densa niebla y a la obscuridad de la noche, hubo que hacer grandes esfuerzos para conocerlos. No obstante, se pudo apreciar que llevaba la delantera Nicolau, por una micra de distancia. Por noticias llegadas hoy a esta, se sabe que pasaron la noche a un kilómetro de aquí, "debaixo d'un paleiro".

La cerveza "EL AGUILA DE MADRID", se sirve en esta capital a las doce horas de haber salido de la Fábrica.

### ATLETISMO

#### METCALFE HATE UN RECORD MUNDIAL

En una reunión internacional celebrada en Budapest, el negro americano Ralph Metcalfe, campeón olímpico, ha cubierto los 200 metros en 20 segundos y 3 quintos, batiendo el record del mundo que poseía su compatriota R. A. Lonke, con 20 segundos 4 quintos.

Después de un breve descanso, Metcalfe volvió a la pista, y cubrió los 100 metros en 10 segundos 3 quintos, igualando el record mundial del canadiense Williams.

#### UNA GRAN REUNION EN HELSINGFOR

HELSEINGFORS, 21.—Ante más de 15.000 espectadores se ha celebrado una gran reunión atlética en la que se disputó una carrera de 3.000 metros lisos, que suscitó una preciosa lucha entre Nurmi, Isi Hollo y Lehtinen.

Venció este último, con 8 minutos, 26 segundos y 2 quintos, seguido de Nurmi, con 8 minutos, 27 segundos y 5 décimas, y de Hollo, con 8 minutos, 30 segundos y 3 quintos.

El vencedor posee el record de la distancia en 8 minutos y 19 segundos 5-10. La prueba de mil metros fué ganada por Michelson en 8 minutos, 28 segundos, 9-10.

El lanzamiento de jabalina, por Matti Jarvinen, con 71 metros y 51 centímetros. Y los cinco mil metros, por Virtanen en 14 minutos y 85 segundos 6-10.

### FUTBOL

#### SIMON SE ENTRENA EN RIAZOR

Hoy empezará a entrenarse en el campo de Riazor el notable jugador coruñés José Simón, defensa que fué del Centro Gallego de la Habana.

Si su forma es satisfactoria, acaso ingrese en el Deportivo.

#### LA ASAMBLEA DE LA FEDERACION GALLEGA DE FUTBOL

Se celebró el sábado en Vigo la Asamblea anual de la Federación gallega de fútbol, con asistencia de delegados de todos los clubs de la región.

He aquí los acuerdos más importantes: Autorizar la readmisión de algunos clubs de la serie B, si antes del 15 de septiembre satisfacen las cuotas que adendan a la Federación. Son estos clubs el Coruña, Carballino, Lugo, Porriño, María Pita y Ferrol.

El torneo de la serie B empezará el 24 de septiembre, distribuyéndose los clubs en tres grupos:

- En el primero, los de Vigo, La Guardia, Pontevedra y Porriño.
- En el segundo, el Compostela, Coruña y Ferrol.
- Y en el tercero y último, Orense, Lugo, Monforte y Carballino.

Terminada la discusión de este asunto se procedió a la elección del nuevo Comité, siendo elegidos los señores siguientes:

- Presidente, D. Manuel Domínguez.
- Por la serie A: D. Juan Casal Rey y D. Antonio Tapia.
- Por la serie B: D. Juan Antonio Ramajo.
- Por la serie C: D. Jorge Mouriz.

Se facultó al Comité para organizar partidos interregionales e internacionales.

Se acordó también conceder la medalla del mérito futbolístico al capitán del Club Deportivo, Fernando Fariña.

Y, finalmente, se resolvió conceder al Racing ferrolano una indemnización de 500 pesetas, como compensación a los perjuicios que se le irrogaron con motivo de la clausura de su terreno.

#### EL LUGO VENCE AL VIGUES, POR 3-0

LUGO, 21.—Ayer se celebró un partido entre el "Lugo F. C." y el "Club Vigués", equipo éste que venia precedido de gran fama.

El encuentro terminó con un 3-0 a favor del de casa.

Se han recibido noticias en esta ciudad informando de que el primer equipo local había sido admitido al campeonato de la serie B, que dará comienzo el día 24 del próximo septiembre.

La noticia produjo gran satisfacción en los medios futbolísticos.

#### DOS NUEVOS JUGADORES PARA EL RACING FERROLANO—SE CONSTITUYE EL FERROL F. C.

FERROL, 21.—En la presente semana llegarán a Ferrol dos nuevos jugadores para el Racing, los cuales harán su debut en las filas del once local el próximo día 3, con motivo de la inauguración del campeonato gallego, con el encuentro de la máxima emoción Racing-Deportivo.

Con motivo del acuerdo de la Federación concediendo a Ferrol el ingreso de un equipo en la serie B, se formará un once con los mejores jugadores que integran los de tercera categoría, cuyo equipo se titulará Club Ferrol.

#### CELTA, 4 — GALICIA, 1

VIGO, 21.—En Balaidos contendieron amistosamente el Celta y el Galicia, de Orense, venciendo el once vigués por cuatro tantos a uno.

El primer tiempo terminó 3-1. EL BARCELONA Y EL ESPANOL ANUNCIAN SU RETIRADA DEL CAMPEONATO REGIONAL

BARCELONA, 21.—En la asamblea de la Federación catalana de fútbol, celebrada ayer, el Español y el Barcelona han anunciado su propósito de no participar en el torneo regional, como discrepancia del acuerdo de los seis restantes clubs de la serie A.

Si esta amenaza se realiza, los dos aludidos clubs no podrán participar en la Copa de España.

RIBADEO, 0.—RACIN VILLALBES, 1 VILLALBA, 21.—Ayer en Ribadeo jugó el Racing Villalbés ganando por uno a cero al Ribadeo.

El partido resultó interesantísimo, habiendo tenido el Racing una soberbia actuación.

### BOXEO

CHICAGO, 21.—El combate entre Jack Sharkey y Battling Levinsky, tendrá lugar, definitivamente, el 20 de septiembre, en el Soldier's Field de Chicago.

Sharkey recibirá una garantía de 25.000 dólares.

ANDERSSON, SIGUE OSTENTANDO EL CAMPEONATO DE EUROPA VIENA, 21.—Se ha disputado el campeonato de Europa del peso medio, entre el sueco Andersson y el austriaco Steinbach.

### TENIS

En la pista del Colegio Dequidt se ha comenzado a disputar el torneo anual escolar de tenis.

Ayer se terminó de jugar la prueba de simples, con los siguientes resultados: I. I. Casanegra venció a Matallana; José María Vilela a Antonín Bermúdez; Pacucho Prego a Pepito Dequidt; Fernando Leng a Pepito De Cristóbal; Pallín a Luis Dequidt, y Faustino a José Luis, por w. o.

En los cuartos de final Pallín venció a Ché Molina; Ignacio a Faustino, por w. o.; Vilela a Leng, por w. o., y Casanegra a Prego.

En las semifinales, Vilela ganó a Pallín y Casanegra a Ignacio.

La final fué reñidísima, como lo demuestra el tanteo: Casanegra venció a José María Vilela, por 9-7, 0-6 y 6-3, proclamándose campeón aquél y subcampeón éste.

#### SUIZA ELIMINA A MONACO

BERNA, 21.—En partido eliminatorio para la Copa Davis de 1934, Suiza venció a Mónaco, por cuatro victorias a una.

¿COCHET, PROFESIONAL? PARIS, 21.—En los círculos deportivos corre el rumor de que el famoso tenista francés Henri Cochet piensa abandonar el amateurismo para participar en el torneo profesional Francia-Estados Unidos, que se celebrará en París los días 22, 23 y 24 de septiembre.

#### LAS ELIMINATORIAS DE LA COPA DAVIS

OSLO, 21.—En partido eliminatorio para la Copa Davis 1934, Yugoslavia ha batido a Noruega por cuatro victorias a una, clasificándose para disputar a Noruega los cuartos de final.

### CALENDARIO

#### EL DE GALICIA

En la Asamblea de la Federación Gallega de Fútbol celebrada el sábado en Vigo, se confeccionó y aprobó el siguiente calendario para el campeonato regional.

#### PRIMERA VUELTA

3 de septiembre: Celta-Eiríña, Racing-DEPORTIVO y Galicia-Unión.

10 de septiembre: DEPORTIVO-Celta, Eiríña-Galicia y Unión-Racing.

17 de septiembre: Celta-Unión, Eiríña-DEPORTIVO y Galicia-Racing.

24 de septiembre: Racing-Celta, Galicia-DEPORTIVO y Unión-Eiríña.

1 de octubre: Celta-Galicia, DEPORTIVO-Unión y Eiríña-Racing.

#### SEGUNDA VUELTA

8 de octubre: Eiríña-Celta, DEPORTIVO-Racing y Unión-Galicia.

12 de octubre: Celta-DEPORTIVO, Galicia-Eiríña y Racing-Unión.

15 de octubre: Unión-Celta, DEPORTIVO-Eiríña y Racing-Galicia.

22 de octubre: Celta-Racing, DEPORTIVO-Galicia y Eiríña-Unión.

29 de octubre: Galicia-Celta, Unión-DEPORTIVO Racing-Eiríña.

#### EL DE VALENCIA

3 de septiembre.—Burjasot-Levante y Gimnástico-Burriana.

10 de septiembre.—Valencia-Burriana y Burjasot-Gimnástico.

17 de septiembre.—Burriana-Levante y Gimnástico-Valencia.

24 de septiembre.—Valencia-Levante y Burriana-Burjasot.

1 de octubre.—Levante-Gimnástico y Valencia-Burjasot.

La segunda vuelta empieza el 8 de octubre, y sin interrupción, con los campos cambiados.

### NATACION

BARCELONA, 21.—Para formar parte del equipo español de water-polo que intervendrá en los campeonatos universitarios de Turin, han sido designados los nadadores Navarro, Nubola, Dorca, Santacana, Sabata, Brull y García.

También acudirán las señoritas Carmen y Enriqueta Soriano.

### Peregrinación nacional tradicionalista a Roma

#### APLAZAMIENTO PEDIDO

Desde hace días y dado que últimamente habían sido clausurados gubernativamente algunos centros tradicionalistas de España, varias delegaciones, especialmente fuera de Cataluña, habían pedido un corto aplazamiento de nuestra peregrinación a Roma.

Asimismo varias sacerdotales, lamentábanse de que en los días primeramente señalados les fuera imposible asistir a la Peregrinación Tradicionalista Nacional por coincidencia de muchas fiestas mayores de sus respectivas iglesias de los días 8 y 10 de septiembre.

En vista de todo ello, la Comisión organizadora junto con la Agencia Cook entablaron hace unos días oportunas gestiones en Roma. Génova y Niza, para el posible aplazamiento de nuestra Peregrinación a la segunda quincena de septiembre. Y éstas, al fin, han tenido el más feliz éxito.

Así, pues, quedan definitivamente fijadas las siguientes fechas:

ITINERARIO A: Salida de Barcelona el domingo 17 de septiembre. Regreso el miércoles 27.

ITINERARIO B: Salida el domingo 11 y regreso el domingo día 24.

Las fechas de llegada, estancias y salidas de los puntos en ruta, según los programas, tomado como día inicial el 17.

Además, el aplazamiento acordado ha obedecido a poder satisfacer las demandas en constante aumento de todas partes nos dirigen, dando a la Peregrinación Tradicionalista vuelos inaspechados, apenas conocida su importancia. Podemos asegurar que, con solo los peregrinos inscritos hasta la fecha, nuestra Peregrinación es ya la más numerosa que este año Santo ha salido de España para Roma.

Por tanto, no se retrase. Cuantos deseen inscribirse haganlo cuanto antes, para poder pedir con tiempo los varios trenes especiales de Barcelona y de Hendaia, que vemos serán indispensables para conducir a Roma a nuestros peregrinos.

Solo un margen ampliamos para la inscripción: Hasta el 27 de agosto.

Por todo este día, domingo 27 del corriente, quedará irremisiblemente cerrado el plazo para inscribirse.

### BOLETIN OFICIAL

El de ayer, día 21 publica: Edicto de la Jefatura de Obras Públicas sobre las reclamaciones que puedan producirse contra don Ventura Mejuto Fariña, como contratista de las obras de conservación de las carreteras del Paseo de la Dársena al Monte de San Pedro, kilómetros 1 al 3 y Coruña a Finisterre, kilómetros 1 al 3.

Anuncio de la Administración principal de Aduanas sobre abandono de mercancías.

Edicto anunciando a concurso la plaza de Recaudador de Hacienda, vacante en la Zona de Calmérniga, provincia de Santander.

Edicto del Ayuntamiento de La Coruña referente a los arbitrios sobre bebidas espirituosas, espumosas, alcoholes y carnes.

Idem de los Ayuntamientos de Orense y Boqueijón sobre designación de los Vocales de las Comisiones de Evaluación, venta de los edificios que fueron Casa Consistorial y Escuela de niños de Lestedo y subasta para las obras de construcción de un edificio con destino a Casa Consistorial y Juzgado Municipal en el lugar de Forte, parroquia de Boqueijón.

Varios edictos de Justicia

### CICLISMO

LA VUELTA A LUARCA LUARCA, 21.—Con asistencia de varios corredores, se celebró la VI Vuelta a Luarca, que ganó Luciano Montero.

TRIUNFO DE UN CICLISTA ESPAÑOL BUDAPEST, 21.—En una carrera ciclista de 35 kilómetros, llegó en segundo lugar el español Prieto, que obtuvo el tercer puesto en otra de cuarenta kilómetros.

### Electra Popular Coruñesa S. A.

#### CONCURSO DE MATERIAL ELECTRICO

TRANSFORMADORES Hasta el día 20 de septiembre próximo se admiten proposiciones para el suministro de cuatro transformadores trifásicos, a baño de aceite, de una potencia cada uno de 1.800 Kva. Reunirán las siguientes características:

Sistema de conexiones: secundario-estrella; primario-estrella y triángulo. Relación de transformación a plena carga para conexiones estrella-estrella = 50.000, 47.500, 45.000 / 6.000 voltios.

Remítase con la oferta esquema de dimensiones. Presupueste la construcción para interior e intemperie. Ambos neutros deben ser accesibles. Se admite como plazo máximo de entrega para los dos primeros transformadores, hasta el día 20 de diciembre próximo.

CUADROS DE MANIOBRA Y MEDIDA. Se admiten igualmente proposiciones para los cuadros de maniobra y medida, y todos los datos técnicos y detalles relacionados con este concurso están de manifiesto y a disposición de las casas constructoras en las oficinas de ELECTRA POPULAR CORUÑESA, S. A., todos los días laborables, de diez a trece de la mañana.

Las proposiciones podrán presentarse hasta el 20 de septiembre; y el plazo máximo que se admite para este suministro vence el 20 de diciembre, en cuya fecha deberán estar entregados, también, todos los aparatos, que deberán funcionar en el próximo mes de enero.



HAY INTERNADO PLAZA DE LA LEALTAD, 2 MADRID

### DURANTE LA LACTANCIA

MADRE: No olvide Vd. que a partir de los seis meses y en muchos casos antes, ni la leche condensada ni la materna, son suficientes para la adecuada alimentación de bebé y deben dársele algunos biberones diarios de

### HARINA LACTEADA NESTLÉ

que le permitirán llegar al destete completo sin ningún trastorno digestivo, espléndidamente sano, fuerte y robusto.

Pida hoy mismo una muestra de Harina Lacteada Nestlé y un ejemplar del folleto "Por lo fuerte a la Infancia" a Sociedad Nestlé A. E. P. A. (Sección D. 2.), Vía Loyelano, 41 - Barcelona

EL MITIN DEL ROSALIA CASTRO

MAURA RECOGE Y CONTESTA UNAS ALUSIONES HECHAS EN EL PARLAMENTO AL PARTIDO CONSERVADOR

"Este Gobierno se ha valido de las más viejas artes, de las más sucias artes de la política para asaltar el Poder"

Muy de veras lamentamos que agobios de información nos impidan dedicar a las manifestaciones del señor Maura el comentario que creemos debido.

Dicuro del Sr. Maura

LA CONCURENCIA DE SEÑORAS EN LOS ACTOS PUBLICOS

Me vais a perdonar que rompa una tradición costumbre en mí, que es la de no dedicar un solo minuto en mis discursos a piropo a las señoras, y que dedique unas palabras a la presencia en este acto del elemento femenino.

LA USURPACION DEL PODER

Y vamos abrir otro paréntesis porque yo tengo que cumplir hoy un deber impuesto por normas de cortesía y este deber consiste en recoger desde luego en la plaza pública, ciertas alusiones que en el Parlamento se hicieron al partido republicano conservador en una de las últimas sesiones.

Se hablaba el otro día en el Parlamento por el representante de la minoría radical de nuestra retirada de la Cámara. Yo agradezco al señor Martínez Barrios el interés, el celo, la amabilidad con que expresó su criterio estimando lamentable nuestra retirada.

Se refiere a la cuestión religiosa y dice que ya no es hora de hablar de cristianos viejos ni de cristianos nuevos. Dice que ellos, así como reclaman y exigen respeto para sus creencias, así también respetan las de los demás.

Hace un llamamiento a las clases conservadoras y les dice que no deben ir a defender sus intereses al templo. Recuerda a los católicos cuando el Divino Maestro, encolerizado, tuvo que entrar en su propia casa y, látigo en mano, echó de ella a los mercaderes.

Hace uso de la palabra el señor Recasens y dice que los españoles que votaron la República se sienten ahora defraudados porque no es esto lo que esperaban. Añade que el movimiento revolucionario fracasó rotundamente.

Declara que los partidos de izquierda han fracasado rotundamente en la labor de orientar por nuevos cauces la vida española y que el Gobierno ya no tiene nada que ofrecer al país.

Habla el señor Bravo Ferrer, diputado por Sevilla. Dice que la República de izquierdas no ha sido más que la negación de las libertades individuales y colectivas.

Expone el caso de Sevilla, ciudad antes tan alegre y risueña y ahora entristecida y ensangrentada sus calles por la acción criminal de los pistoleros que ya no se conforman con buscar a sus víctimas en la vía pública, sino que van a sus propios domicilios para asesinarlas.

Dice que al partido republicano conservador le aguardan, por designios históricos, días de enorme responsabilidad porque tendrán que abandonar el Gobierno de España después de fracasada esta política de izquierdas los hombres que hoy gobiernan, los cuales dejarán maltrata la economía, suble-

LAS CORTES Y LA OPINION

Hace un año largo que los ministros que nos están gobernando han proclamado en actos públicos o en escritos que es evidente que la Cortes actuales no son ya la representación de la voluntad nacional, pero se añade: "Tienen que as-

guir viviendo; es menester que se agote en lo posible la vida de estas Cortes que no tienen plazo legal para terminar". De modo que aun sabiendo que las Cortes no son la representación del país, se las quiere dar vida, y no sólo se las quiere dar vida sino que se las utiliza como instrumento de Gobierno precisamente por aquel sector (los socialistas) que tiene enfrente toda la opinión del país.

No dialogamos ni dialogaremos con partidos políticos que sustenten o aparen a este Gobierno. Y mientras este Gobierno no se vaya, estaremos a cien leguas de él, no indiferentes, porque somos españoles y como españoles, como ciudadanos, nos duele el daño que le está haciendo a España, y como republicanos nos duele en el alma el daño que está haciendo a la República, despreciada y entristecida por quienes son incapaces de sentirlo en el corazón como los otros. Que siga ese señor indiferente y que buen provecho le haga, y en cuanto al otro, mi agradecimiento, pero le ruego que no insista porque es absolutamente inútil. Estamos donde estábamos porque debemos estar y así permaneceremos hasta que las cosas hayan cambiado.

EL BIEN DE ESPAÑA

Y ahora vamos brevemente, porque tardísimo, al tema que yo quería expresar ante vosotros y que no es otro que el que en todas partes vengo exponiendo. Lo que yo predico por España, lo que yo voy a buscar de los españoles por España no es que se afilien al partido republicano conservador; eso sería poca cosa, yo busco algo más. Yo busco que la conciencia ciudadana de las clases conservadoras españolas se despierte, y vibre, no al conjunto de un partido o de hombre o de una colección de hombres, sino al conjunto mágico y sagrado del bien de España. Eso es lo que me interesa.

Cuando yo hablo a las clases conservadoras de España no les pido que vengan detrás de mí o detrás del partido republicano conservador para afiliarse a él y formar un núcleo político más de los cien mil que en España han sido, no. Solo les digo que es indispensable que, velando por sus ideales e intereses, velen también por el porvenir de España. Claro está que al decir esto a las clases conservadoras tengo la obligación de marcarles el rumbo a seguir y de proponerles soluciones concretas por si quieren acompañarme, pero esto último, vuelvo a repetir, no me importa ni me ha importado nunca. ¿Que esas fuerzas conservadoras se enrolen en partido de la derecha? No me importa nada. ¡Ojalá hubiera una derecha republicana a mi derecha! Pero con una condición: que fuera española y que no perturbare la vida de España con cuestiones ya ridículas y absurdas de régimen, o lo que es peor, con una bandera religiosa para ventilar cuestiones de la vida nacional, utilizando así la Religión como arma política.

DERECHAS DE INTERESES Y DE IDEALES

Dice a continuación el señor Maura que no sabe si las fuerzas conservadoras de La Coruña, al igual que ocurre en otras partes de Galicia, están agrupadas en torno a ciertos postulados que forman un haz de principios incompatibles y contradictorios, fluctuando entre República y Monarquía, entre derechas de intereses y derechas de ideales. Yo no sé —añade— en que situación se encuentran las fuerzas conservadoras de La Coruña, pero lo único que les digo es que se afijen en la situación porque atraviesa España y que si quieren de verdad defender sus ideales no tienen más que un camino que es acatar y aceptar la República. Sólo dentro de la República puede España encontrar un camino franco para que triunfen esos ideales de la clase conservadora, pues otra cosa sería una guerra civil y más que una guerra civil sería la anarquía. Sobre este punto no hay duda ni discusión. Los ideales no se defienden más que en el campo de las posibilidades legales. ¿Quiéren defender sus ideas? Pues solo dentro de la República.

Alude al ejemplo de su padre y dice que él ha sido testigo desde su niñez de las amarguras sufridas por el hombre que sólo quería el bien de España, que el Rey fué quien mantuvo enhiesta

la bandera de "Maura no" durante diez años. Sólo dentro de un régimen republicano prevalece la voluntad del país. Si en unas próximas elecciones triunfaran las derechas, ¿quién quitaría a las derechas la facultad de gobernar durante cuatro años? ¿Y sabéis lo que son cuatro años de gobierno? En ese tiempo se podría hacer una labor coordinada que permitiera la salvación y el bienestar de la patria. En veinticuatro horas solamente se podría deshacer toda la obra sectaria y perjudicial de los hombres que hoy nos gobiernan.

¿DE QUIEN ES LA CULPA?

Esto es lo que en todas partes predico, ni más ni menos, con unas u otras palabras. A esto se me objeta así: ¿Pero nosotros, fuerzas de la derecha, derechas de ideales y de intereses, vamos a unirnos a un régimen que ha perseguido a la Religión? Y yo a esto les contesto: ¿Y qué culpa tiene el régimen, qué culpa tiene la República de que haya unos señores dentro de ella que persigan a la Religión... (En este momento uno del público que ocupa una localidad de general, interrumpe. El señor Maura se encara hacia el sitio de donde partió la voz y pregunta: ¿Qué pasa? El que quiera interrumpir, que interrumpa; no me molesta).

EL CAMINO A SEGUIR

Yo les pregunto a las derechas—sigue diciendo—¿qué culpa tiene de esto la República? Si estos señores que están gobernando en vez de tener cuarentos componentes diputados de los 470 de que se componen las Cortes, no hubieran tenido más que 150, no gobernarían; si las Cortes que vengan detrás dan una mayoría de derechas, pues no gobernarán. Esto, señores de las derechas, es de una claridad que me parece que no es necesario que me esfuerce en demostrarlo. Pues de eso se trata: de que el día de mañana, cuando haya nuevas elecciones, triunfen las derechas.

¿Qué han perseguido estos señores a la Religión? De eso habría mucho que hablar. Yo soy católico y a mi madre me ha impedido comulgar y oír misa. Lo que pasa es que hay todavía señores que vienen con monsergas del siglo XIX, y que, hay que confesarlo también, muchas autoridades subalternas se extralimitan en sus atribuciones. Cuenta lo sucedido en un pueblo andaluz en que el alcalde mandó talar los cipreses del cementerio porque los consideraba como manifestaciones exteriores del culto. No hay nada peor —agrega— que estos Napoleones de aldeas. (Risas).

Todo lo que esta gente ha hecho, todo lo que representa un atentado a la conciencia religiosa del país, todo lo que representa la tina criminal de la economía de la nación, todo lo que representa algo distinto de lo que nosotros representamos, se deshace con la misma facilidad con que se ha hecho; pero hace falta una cosa, un instrumento legítimo para hacerlo y eso no se da más que a través de las urnas

EL SENTIMIENTO PATRIOTICO

Manifiesta que el patriotismo debe ser en nosotros como una segunda religión y que está bien que nos enorgullecamos del pasado, pero con eso no se crea nada absolutamente. Nosotros tenemos que pensar en hacer una España grande por que todas las grandezas pasadas no sirven para nada si a nuestros hijos les dejamos una España envilecida y arruinada. La izquierda o la derecha, todos los sitios son buenos pensando en España. Todos mis esfuerzos y sacrificios los hago pensando en España y sólo deseo que mis hijos estén satisfechos de ser españoles y sentir de verdad el patriotismo. (Aplausos).

Por eso lucharé yo, pues supongo que nadie me creará tan estúpido que consagre mi vida a luchar por los honores y la política que no son más que cosas accidentales. El día que me convenza de que predico en desierto, nadie me verá más actuar en política.

Cuando salgáis de aquí no os acordéis de mí ni del partido republicano conservador; eso no significa nada, pero no olvidéis que por encima de todo está vuestra obligación de servir a España, a esta España a la que nosotros le debemos lo que no tenemos derecho a arrebatarle.

El señor Maura es despedido con nutridos aplausos. No ocurrieron incidentes.

EL BANQUETE

A las dos de la tarde se celebró el anunciado banquete en honor del señor Maura, asistiendo unos doscientos comensales.

A los postres, hizo el ofrecimiento el señor Pons, pronunciando breves frases de elogio para el agasajado.

Seguidamente hablaron los señores Cano, Reino Caamaño y Bravo Ferrer, resaltando los postulados del partido republicano conservador.

Por último hizo uso de la palabra el señor Maura.

Se refirió a la lucha de clases alentada por el Gobierno, diciendo que nos lleva a la ruina de la economía nacional.

Afirmó que es necesario llegar a un

Gobierno justo, en que encuentre el máximo amparo todo el que lo pida, sea quien sea, y si se consigue eso se habrá hecho una revolución mayor que la de los revolucionarios de opereta.

Dijo que hasta ahora no ha habido más que una modificación en los cálculos, y es necesario un cambio para salvar a España.

Terminó expresando la necesidad de una labor continua, austera y moral para hacer una España grande. Fué muy aplaudido.

Fotografado 'Galaico'

Le invita a visitar estos talleres recientemente instalados, en donde encontrarán gran economía y calidad.

Los mejores fotografados, en Pí-cavia, 14-2º, dcha. Apartado, 195. La Coruña.



"Kodak" Six-20

Se abre y pone en foco automáticamente, se carga en un segundo, y su luminoso objetivo asegura la instantánea incluso en días nublados.

Es el aparato más pequeño que hace fotos 6 x 9 cm.

FOTO - VILLAR Artículos fotográficos Trabajos de Laboratorio Real 84. Teléf. 2821 La Coruña

"Kodak" Six-20 . . . 120 ptas. "Halcón" para niños . . . 24 ptas

Transformación de corrientes fotográficas

EN ESCULTURA; FOTOGRAFICAS IRROMPIBLES SISTEMA PATENTADO. CAPITAN GALAN, 64.—LA CORUNA.

SECCION MEDICA

T. NUNEZ CORDERO Médico cirujano especialista EXTRAICTANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO. MEDICINA GENERAL. Enfermedades de la PIEL SECRETAS y proplas de la MUJER. NEURASTENIA ELECTRICIDAD MEDICA Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 8 SAN ANDRES, 117 - segundo. LA CORUNA

ED. LOPEZ LACARRERE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA REANTIDO LA CONSULTA Horas: De 10 a 1 y de 4 a 5 PLAZA DE ORENSE, 2 - A TELEFONO, 2822

Dr. Flórez del Cueto MEDICINA EN GENERAL Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre Cantón Pequeño, 2º, piso primero Consulta: de 10 a 1

José Folla Fernández MEDICO ESPECIALISTA Radium-Terapia Consulta y tratamiento de las enfermedades del Riñón, Vejiga, Prostata, etc Venéreo-Sifilis, Piel y Cáncer De 10 a 1 y 4 a 8. Marcial del Adrial, 1 segundo. Linares Rivas, 41

Dr. Souto Beavis Médico especialista ENFERMEDADES DEL RINON, VENTIGA PROSTATI Y URETRA VENEREO SIFILIS Pl y Margall, 1 - 2º. Consulta de 4 a 8 Horas especiales a petición. Teléf. 2485 Casa de los Almacenes San Pedro

DOCTOR BARGENA MEDICINA INTERNA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO CONSULTA: DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO REAL, 83, segundo Teléfono número 2339

MITCHELL THORSON ODONTOLOGO CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Cantón Pequeño, 12, primer piso LA CORUNA Teléfono 2338

M. Sánchez Mosquera OJOS Luis Sánchez Mosquera OIDOS - NARIZ - GARGANTA De 9 1/2 a 12 1/2. Especial para obreros De 5 1/2 - 6 1/2. Para casos de urgencia servicio permanente Calle Compostela, 7 - Teléfono 104

Proteja su vista adquiriendo CRISTALES EN LA OPTICA AMERICANA Cantón Grande, 11

SANTE

SANTE.—Los días 15 y 16 del actual celebráronse en la vecina parroquia de Trabada las fiestas patronales con la solemnidad acostumbrada y gran concurrencia de forasteros.

Hubo ambos días misa solemne que celebró, el día de la Asunción, don Rogelio Rodríguez Mourence, asistido de los párrocos de Vidal y Fórnea, y el día de San Roque, el párroco de Trabada asistido del de Sante y de don Rogelio Rodríguez, celebrándose también la procesión en las dos fiestas.

Estos cultos, que tuvieron lugar en la espaciosa y vetusta iglesia parroquial vieron muy concurridos; y fueron amenizados, lo mismo que la fiesta campestre por la magnífica banda de música de Lorenzana.

La tarde del día 15, la concurrencia fué extraordinaria. La verbena estuvo espléndidamente iluminada y regularmente concurrida.

—De año en año apreciamos, conante a edificios, el progreso de Trabada. Desde que se construyó su carretera, hará ocho años, diríase que se ha transformado y desconocido este pueblo.

Se construyeron varias casas a orillas de la carretera, grandes y preciosas; se ha urbanizado el campo de la Iglesia que es lo más céntrico de la villa y Trabada se muestra cada vez más rejuvenecida y atrayente.

Sus fiestas patronales fueron siempre muy concurridas, ya antes de haber formado la carretera, ¿Cómo dejar de ser ahora, con su nuevo aspecto de villa, su numerosa juventud y su carretera general...?

Celebramos que el progreso de Trabada, siguiendo la tradición de los mayores, vaya a la par en el orden moral y en el material. Así—y no de otro modo—se edifica con la precisa solidez, y no sobre arena.

Banco de España

SUCURSAL DE LA CORUNA

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 68.756 de pesetas nominales 5.000 en Obligaciones del Tesoro al 5 y medio por cien, expedido por esta Sucursal en 10 de agosto de 1932 a nombre de D. Manuel Cortés Viaquez, se anuncia al público para el que crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la inserción de este anuncio, según determinan los arts. cuarto y 41 del vigente Reglamento del Banco, advirtiéndole que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, esta Sucursal expedirá el correspondiente resguardo duplicado, considerando anulado el anterior y considerando el Banco exento de toda responsabilidad.

La Coruña, 21 de agosto de 1933. El Secretario, DANIEL ALER.

ACEITE "MORO" Señoras: No olvide que la felicidad conyugal, se obtiene cocinando siempre con Aceite "MORO" Todos los Nitramarinos lo venden en latas de 10, 5 y 2 y medio kilos.

ANUNCIOS ECONOMICOS

ABOGADOS
JOSE MARTINEZ FERREIRO letrado asesor...
ALQUILERES
ALQUILARA inmediatamente los pisos que tiene desalojados...

ESPLENDIDO bajo para industria o almacén. Linares Rivas, 50. Razon piso primero.
ACUCHILLADOR y encañador de pisos a 1 metro cuadrado...

MECANOGRAFIA al tacto. Taquígrafos. Escuela especial para enseñanza de estas dobles artes.
CONTABLE organizador, muy práctico y competente...

SE VENDEN DE 3.000 A 4.000 ARROBAS de paja de trigo, y unos 90 qq. de algarrobas.
AFICIONADOS a la fotografía de guerra de la Coruña...

SE COMPONEN máquinas de escribir. Hay piezas para todas las marcas...
SE VENDE la casa número 30 de la calle de la Torre...

VENDEMOS alhajas y objetos de plata con absoluta garantía de su calidad...
SE VENDE en la villa de Aza, calle de los Angeles...

ANUNCIOS ECONOMICOS
Cada línea 5 céntimos, sin limitación de texto.
Para esta sección se reciben anuncios hasta las diez de la noche...

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de agosto de 1933

Table with columns for Premios Mayores, Dos Mil, Pres Mil, Cuatro Mil, Cinco Mil, and Decenas. Lists winning numbers and amounts.

Hagan juego señores
Jugar a la Lotería no es solo juego de azar, sino de ciencia y maestría...

Table with columns for Once Mil, Doce Mil, Trece Mil, Catorce Mil, Quince Mil, Dieciséis Mil, Diecisiete Mil, Dieciocho Mil, Diecinueve Mil, Veinte Mil, Veintiuno Mil, Veintidós Mil, Veintitrés Mil, Veinticuatro Mil, Veinticinco Mil, Veintiseis Mil, Veintisiete Mil, Veintiocho Mil, Veintinueve Mil, Treinta Mil, Treinta y un Mil, Treinta y dos Mil, Treinta y tres Mil, Treinta y cuatro Mil, Treinta y cinco Mil, Treinta y seis Mil, Treinta y siete Mil, Treinta y ocho Mil, Treinta y nueve Mil, Cuarenta Mil, Cuarenta y un Mil, Cuarenta y dos Mil, Cuarenta y tres Mil, Cuarenta y cuatro Mil, Cuarenta y cinco Mil, Cuarenta y seis Mil, Cuarenta y siete Mil, Cuarenta y ocho Mil, Cuarenta y nueve Mil, Cincuenta Mil, Cincuenta y un Mil, Cincuenta y dos Mil, Cincuenta y tres Mil, Cincuenta y cuatro Mil, Cincuenta y cinco Mil, Cincuenta y seis Mil, Cincuenta y siete Mil, Cincuenta y ocho Mil, Cincuenta y nueve Mil, Sesenta Mil, Sesenta y un Mil, Sesenta y dos Mil, Sesenta y tres Mil, Sesenta y cuatro Mil, Sesenta y cinco Mil, Sesenta y seis Mil, Sesenta y siete Mil, Sesenta y ocho Mil, Sesenta y nueve Mil, Setenta Mil, Setenta y un Mil, Setenta y dos Mil, Setenta y tres Mil, Setenta y cuatro Mil, Setenta y cinco Mil, Setenta y seis Mil, Setenta y siete Mil, Setenta y ocho Mil, Setenta y nueve Mil, Ochenta Mil, Ochenta y un Mil, Ochenta y dos Mil, Ochenta y tres Mil, Ochenta y cuatro Mil, Ochenta y cinco Mil, Ochenta y seis Mil, Ochenta y siete Mil, Ochenta y ocho Mil, Ochenta y nueve Mil, Noventa Mil, Noventa y un Mil, Noventa y dos Mil, Noventa y tres Mil, Noventa y cuatro Mil, Noventa y cinco Mil, Noventa y seis Mil, Noventa y siete Mil, Noventa y ocho Mil, Noventa y nueve Mil, Cien Mil.

PUERTO DE LA CORUÑA

Vapor español "Aya Mendi" entró el domingo último por la mañana procedente de Bilbao, Santander y Gijón...
Vapor español "Sisargas" salió el domingo para Camariñas en lastre.

HAMBURG-AMERICA LINE
Rápido servicio desde LA CORUÑA para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO con la magnífica motonave ORINOCO 23 Septiembre.
PRECIO (incluidos impuestos)
TERCERA CLASE Primera clase Clase turista

COLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO"
NUMERO 38
"AMOR QUE NO MUERE"
NOVELA ORIGINAL DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ, EDITADA POR "BIBLIOTECA PATRIA". HA OBTENIDO EL "PREMIO MONTALVO"

drán días mejores, todo pasa y todo llega...
Montesinos había formado en el fondo de su ser un valeroso propósito: estaba resuelto a luchar, a vivir, a cobrar energías para servir de amparo a la pobre María Cadierno...

que el marido la abandona y sin el otro, sin el fruto prohibido, porque sus convicciones religiosas y honradas se lo vedan. Unicamente ponía una nota de su vida en el áspero deslizar de esta vida sin cariño, la fraternal solicitud de Marquiana...

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LA CORUÑA, AL MES ..... 2'00 PESETAS
EN LA REGION GALLEGA, TRIMESTRE ..... 6'00
EXTRANJERO, AL AÑO ..... 60'00
PAGO ADELANTADO

El Ideal Gallego

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO SE RECIBEN
ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE, AL
PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA, SIN LIMITACION DE TEXTO

Hoy se reúne en Santiago la banca gallega

Los niños de huérfanos de Hacienda

SANTIAGO 21.—Para fecha próxima se anuncia la llegada a nuestra ciudad, en viaje de estudios, cincuenta y ocho jóvenes del Colegio de huérfanos de Hacienda. En Santiago pasarán varios días visitando los monumentos.

De sociedad

SANTIAGO 21.—Salíó para Tuy, el catedrático de la F. de Derecho, don Carlos Ruiz del Castillo.

Instituto nacional de segunda

enseñanza

SANTIAGO 21.—Se pone en conocimiento de los alumnos del Instituto nacional de segunda enseñanza que en el segundo año del Bachillerato se estudiarán las mismas asignaturas que se exigen actualmente en el primero, con un horario idéntico al de éste, dándole a cada enseñanza el desarrollo que le corresponde, de acuerdo con el plan de reforma presentado a las Cortes.

Pergamino dedicado a un Hermano

de la Doctrina Cristiana

SANTIAGO 21.—En el escaparate de uno de los comercios de esta ciudad se expone un artístico pergamino dibujado a pluma por un ex-alumno de los Hermanos de la Doctrina Cristiana. El dibujo es una verdadera obra de arte.

El cursillo de verano en la Facultad

de Medicina

SANTIAGO 21.—Con asistencia de varios alumnos continúa en la F. de Medicina el cursillo teórico-práctico a cargo del reputado cirujano y culto profesor de dicha Facultad, don Fernando Alsina.

La salud del Ilmo. Sr. Arzobispo

SANTIAGO 21.—Según el parte diario de Palacio, el Ilmo. Sr. Arzobispo sigue experimentando la ligera mejoría iniciada estos días, dentro de su delicado estado de salud.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Gonzalo Pintos Pena

Profesor Ayudante de las Clínicas de Partos, Enfermedades y Cirujía de la mujer de la Facultad de Medicina

Médico del Gran Hospital

CIRUJIA GENERAL

CONGA, 2 y 3 - SANTIAGO

Teléfono 1.298

Crónica ferrolana

MIGUEL MAURA

FERROL 21.—No vino a Ferrol como se había anunciado el jefe del partido republicano conservador don Miguel Maura Gamazo, suspendiéndose por tal motivo todos los actos preparados en su honor.

Obedece la suspensión del viaje a nuestra ciudad al delicado estado de salud en que se halla la señora el ex-ministro de la Gobernación.

EL PUERTO

FERROL 21.—Entrados: vapor "Cabo Blanco", de Avilés, con carga general; idem "Atando", de Barcelona, con cemento; idem "Inogedo", de La Coruña, vacío.

Salidos: vapor "Cabo Blanco", para La Coruña, con carga general; idem "Inogedo", para Gijón, con pinos.

EN LIBERTAD

FERROL 21.—Salieron en libertad de la cárcel, quedando sin efecto la detención, Felipe Vidal Coello, de 52 años, vecino de Perillo, y Andrés Castro Sixto, de 50, residente en Barallobre, que habían sido detenidos como presuntos autores de la colocación de explosivos en una lancha propiedad de Manuel Rodríguez y Rodríguez, vecino del Puntal (Neda).

MOVIMIENTO DE POBLACION

FERROL 21.—Nacimientos: Luis Enrique Sarachaga Quintero, Germán Rodríguez Pereira, Carlos Juan Miguel Rodríguez Pantín.

Defunciones: Hermitas Vázquez Rodríguez, de 18 años.

Matrimonios: Vicente Grimaldos Yáñez con María del Carmen Castelo Teljeiro.

NUESTRAS FIESTAS

FERROL 21.—Ayer dieron comienzo las fiestas ferrolanas habiendo en las calles y paseos extraordinaria animación.

La fiesta gallega celebrada en el Infierno estuvo concurrencísima tomando parte en ella "Frores e Silveiras", de Lugo; "Follas Novas", de La Coruña; "Ecos da Terra", de Ferrol, y la banda de música de Infantería de Marina.

Hubo aplausos para todas las colectividades y al final una formidable ovación cuando los coros gallegos cantaron el Himno Gallego.

La Alameda de Suances, el Cantón de Molíns y la calle Real lucieron anoche y lucirán durante las fiestas una espléndida iluminación a la veneciana que llamó poderosamente la atención. También estuvo animadísima la verbena en el popular y simpático barrio de Ferrol Viejo.

Brillante manifestación religiosa en Sanxenjo (Pontevedra)

DE LA ASAMBLEA DE JUVENTUDES CÁTOLICAS

PONTEVEDRA 24.—Como anticipamos, ayer fué de Pontevedra a Cambados una gran cantidad de gente para asistir a los actos que allí se celebraban, con motivo de la clausura de la importantísima Asamblea de Juventudes Católicas reunida allí.

Y no sólo de nuestra ciudad sino de otros pueblos de la provincia fué grande el contingente de jóvenes católicos y otras personas que a Cambados acudieron, así que nuestra ciudad se vio muy animada desde primeras horas de la madrugada por numerosos ómnibus y autos que allí se dirigieron.

La gente regresó entusiasmada por lo emocionante del espectáculo dado por millares de católicos llenos de fe y entusiasmo, que rubricaron con su asistencia y religiosidad la magna Asamblea que de dejar un imborrable recuerdo en cuantos tuvieron ocasión de asistir a ella.

Hemos oído comentarios de gente que ideológicamente está en campo muy contrario al nuestro, y que hablaban con admiración y asombro del acto de Cambados, que sorprendió a muchos, porque no conocen el venero de religiosidad y fe

LA FERIA DE SAN JUAN

FERROL 21.—El próximo jueves se celebrará en la inmediata aldea de San Juan de Filgueiras la feria mensual de ganado de cerda y mercaderías, en la que se suelen hacer numerosas transacciones.

NOMBRAMIENTOS DE MARINA

FERROL 21.—Ha sido nombrado jefe de la estación radiotelegráfica del guardacostas "Tetuán", el alférez de navío don Pablo J. Bueno Cherguini.

DE SOCIEDAD

FERROL 21.—Llegaron de Ceuta los señores de Pasquín y Batán (don Antonio).

NOTICIAS DE MARINA.—DEL DEPARTAMENTO

FERROL 21.—Desembarca del cañonero "Dato", quedando disponible forzoso en esta base, el auxiliar segundo naval, don Manuel López Venega.

Se pasaportó para Cartagena a la esposa e hijos del segundo maquinista don Juan Ouvrad Santaolla, destinado en el "Sánchez Barcaiztegui".

Idem para idem a la esposa del maestro de Artillería don Domingo Hontalviá Aguilera, destinado en el torpedero núm. 22.

VUELCO DE UNA CAMIONETA

FERROL 21.—Una camioneta que se dirigía a Mondoñedo volcó, resultando muerto Herminio Calvo y gravísimo Manuel Villar Núñez.

ASENTAMIENTOS EN TERRENOS DE LA DUQUESA DE LA CONQUISTA

FERROL 21.—Parece que el Gobierno ofrece dificultades para el asentamiento de los colonos en los terrenos que llevan en arrendamiento a la Duquesa de la Conquista y que ésta les ha ofrecido a su fallecimiento.

que existe en la juventud y en el pueblo gallego.

EN SANJENJO.—SOLEMNE PROCESION PONTEVEDRA 21.—Ayer se celebraron en Sanxenjo importantes actos religiosos en honor del Sagrado Corazón, organizados por la cofradía del mismo nombre.

Predicó elocuentemente el R. P. Gaite, de la Orden de la Merced, y por la tarde salió la procesión, que resultó imponente por la cantidad de gente que asistió alumbrando.

BUQUE-ESCUELA

PONTEVEDRA 21.—Fondeó ayer tarde en Marín el buque-escuela de la escuadra española, "Galatea", que permanecerá en esta ría hasta el próximo jueves.

ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

PONTEVEDRA 21.—De regreso del monte Santa Tecla el auto del Gobierno civil, en el que venía el gobernador señor Castillo, con su distinguida esposa y la señora del ministro de Agricultura, para evitar el choque con otro auto, tuvo que hacer un rápido viraje y se marchó a la cuneta, sin que afortunadamente a los ocupantes del vehículo les ocurriese nada.

Otro de los autos en el que venían varios jóvenes de Pontevedra, fué embestido por la parte de atrás por un auto que se despidió por el polvo de la carretera, sufriendo el primero la rotura de todos los cristales, y algunas lesiones sin importancia sus ocupantes.

NECROLOGICA

PONTEVEDRA 21.—Falleció en Sanxenjo don Manuel Orge, que fué alcalde de aquel pueblo y residió en Pontevedra una larga temporada.

El finado era presidente de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y persona muy apreciada, tanto en aquel pueblo como en nuestra ciudad, donde se siente su muerte.

A sus familiares enviamos nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

PONTEVEDRA 21.—Estuvo hoy en esta ciudad el diputado provincial de La Coruña, señor Monteagudo.

En el expreso de hoy saldrá para Carballino y Oviedo, el gobernador civil de dicha provincia y distinguido pontevedrés don José Echevarría, que aquí pasó unos días con su familia.

UN ROBO EN MOAÑA

PONTEVEDRA 21.—En la parroquia de Tirán de Moaña se cometió noches pasadas un audaz robo. Dos cacos entraron en el establecimiento que allí tiene José Malvido Otero y cuando empezaban a desvalijarlo y ya se habían apoderado de varias cajetillas de cigarrillos, llegó a la casa el vecino Antonio Oliveira, que iba a avisar al inquilino Angel Soage, que vive en el primer piso, para salir juntos a la mar.

El Soage se asomó entonces a una ventana pero fué amenazado con una pistola por uno de los rateros y al volverse se encontró con el otro, que también empuñaba otra pistola.

El referido Soage empezó a dar voces de auxilio, huyendo los asaltantes no sin antes hacer tres disparos de arma corta que afortunadamente no hicieron blanco.

La Guardia civil practica pesquisas para la detención de los rateros.

ACTUALIDAD GRAFICA GALLEGA



1. El Sr. Obispo de Tuy, que presidió la sesión de clausura de la Asamblea de J. J. CC. de Cambados en la que pronunció un hermoso discurso. -- 2. D. Angel Herrera hablando en el mismo acto. -- 3. Los delegados de La Coruña. -- 4. La señorita madrina del campo de fútbol, insigne protectora de la Juventud Católica arrollada durante el solemnisimo acto de la comunión celebrada el domingo por las Juventudes Católicas Gallegas. -- 5. La multitud de Cambados van a La Toja en tres amplias embarcaciones. -- 6. El Consejo Superior Bancario que ayer se reunió en La Coruña. (Fotos Soto y Cancelo).

MUEBLES Y BARRO LA CORUÑA
S. ANDRES 158
RECUERDE SIEMPRE QUE, SIN GASTAR MUCHO DINERO, PUEDE AMUEBLAR BIEN SU CASA

SE COMENTA EN MADRID...

En su deseo de cargarle a alguien el mochuelo de lo que está ocurriendo en Sevilla para vergüenza de España... de la bella ciudad andaluza ha sido huésped ilustre estos días el hijo del Presidente Roosevelt... y para desprestigio de los hombres que dicen gobernarla, el señor Casares Quiroga, que no se anda en chiquitas, ha encontrado la cabeza de turco que necesitaba nada menos que en el propio pueblo sevillano. Ni siquiera le ha detenido la injusticia que supone acusar de cobardía a una población indefensa, de la que se ha adueñado la más desenfrenada anarquía a ciencia y paciencia de las autoridades, y que, sin embargo, continúa desarrollando sus actividades en la medida de lo posible entre las explosiones de las bombas anarquistas y el incesante tableteo de las "stars" del pistolero organizado. El señor Casares Quiroga trata de rehuir, si quiera sea en parte, la responsabilidad que le alcanza en la inéfica caza del hombre, patrono u obrero, que a diario se organiza en las calles de la ciudad del Guadalquivir y les echa la culpa a las propias víctimas de los atentados terroristas! Las acusas de "falta de precaución", cosa, por otra parte, que no se aviene bien con la supuesta cobardía, puesto que denota antes que nada un absoluto desprecio del peligro y también una firme y serena voluntad, no sabemos qué otra cosa es la ciudadanía, de no oponer el sagrado cumplimiento del deber a un sentimiento de terror o a un movimiento de pánico.

Las clases productoras sevillanas, sin distinción entre hombres de empresa y trabajadores manuales, conscientes de la gravedad del momento, no hacen sino portarse como ciudadanos dignos, no dejarse intimidar por las amenazas que las organizaciones terroristas lanzan contra ellos públicamente, en pasquines, en la prensa periódica, desde la tribuna del mitin, sin recatarse de quienes encarnan el principio de autoridad. Cada mañana y cada tarde salen de sus casas para acudir al despacho o a la oficina, a la fábrica o al taller, la mayoría de ellos sin que puedan guardarse un revólver en el bolsillo del pantalón, porque con frecuencia la licencia de uso de armas les es negada a quienes no son socialistas o siquier: ministeriales... Y una tarde o una mañana el pistolero que campa por sus respetos el pistolero que les sale al camino para cortarles el paso, y con el paso les corta el hilo de la existencia; la pistola del profesional del asesinato ha realizado su obra alevosamente, a mansalva, dejando a un hombre tendido en el suelo.

La cobardía de los sevillanos no aparece por ninguna parte, aunque no es posible dejar de ver su entereza. En cuanto a la falta de precaución... ¡ah!, esa es innegable. Pero no es a los habitantes de Sevilla, clericalmente, a quienes se les puede imputar.

No es tarea fácil la de averiguar qué puede hacer un hombre que se sabe condenado a muerte por una agrupación comunista, o por un casino ácrata, o por un sindicato rojo, aún teniendo la sospecha, avilada por la experiencia, de que el terrible "fallo" pronunciado en un tenebroso centro por un grupo de facinerosos que tienen patente de corso para refrendar con la violencia sus títulos de dueños y señores de la hacienda y de la vida de los demás, habrá de cumplirse de un modo inexorable. Encastillarse en su casa y dejarse morir de probrables sorpresas? Desde algún punto de vista sería una heroicidad de la que no todos los hombres son capaces, de la que no lo son, afortunadamente para ellos, los sevillanos, y quien dice los sevillanos alude también a los habitantes de otras capitales y aun pueblos sometidos de cuando en vez a la barbarie de la ola roja.

Pues el irle con la denuncia a la autoridad local, gobernador, alcalde jefe de policía, que es lo que el señor Casares Quiroga desearía, se ha hecho en infinidad de ocasiones sin que con esta precaución se haya logrado que las "precauciones gubernativas" evitaran la comisión del atentado. La denuncia es, a no dudarlo, procedimiento recomendable; y hace bien el señor Casares en aconsejarlo; acaso lo que ocurre es que su ineficacia ha hecho que caiga en desuso.

Por lo que a Sevilla se refiere, tal vez los sevillanos quisieron hacerle al ministro de la Gobernación el honor de confiar en las solemnes promesas que tiempo atrás, aunque no mucho, les hiciera a raíz del asesinato, en el acto del entierro... que el jefe de la Orga no habrá olvidado... del señor Casanova. El ministro declaró entonces, ante la ciudad entera, que los atentados terroristas no volverían a repetirse; y el pueblo de Sevilla lo creyó y no tuvo inconveniente en otorgarle a la del señor Casares el crédito que se debe conceder siempre a las palabras de las personas constituidas en autoridad. Sino que de entonces acá los hombres huérfanos han continuado cayendo bajo el fuego del pistolero.

Y en fin, las gentes que por su desgracia se ven obligadas a residir en Sevilla piensan si hace falta reiterar diariamente la denuncia de unas amenazas que también a diario se lanzan sin ponerles sordina y que ni a las autoridades locales ni al señor ministro de la Gobernación les es lícito omitir. Pero es que el Gobierno civil de Sevilla y en el ministerio de la Puerta del Sol de Madrid no hay unos negociados de Prensa donde se hacen resúmenes de lo que dicen los periódicos? Pero es que a los señores Alonso Mayol y Casares Quiroga no les pasan los recortes de las sofismas subterráneas de "C N T", órgano del sindicalismo?

No deberían hacer falta otras medidas para que se adoptaran las medidas oportunas. Es esta, antes que ninguna otra, la precaución que falla de una manera sistemática.

Y si es que los ciudadanos han de entender que son ellos los que deben defenderse sin esperar nada del Estado, que se dirija y que se les ponga en condiciones de organizar la propia defensa, cosa que les está vedada.

UN CONTERTULIO ORENSE

Excursión a Vigo

ORENSE 21.—Ayer salieron dos trenes de excursionistas orensanos para Vigo.

En uno de ellos iban representantes del Ayuntamiento, Diputación, Orquesta Unión Orensana y demás entidades. Organizó la excursión la Liga de Amigos para corresponder a la reciente visita que hicieron los vigueses a Orense. Dos incendios

ORENSE 21.—Ayer se declararon dos incendios en esta ciudad.

Uno en el barrio del Couto, que destruyó totalmente una casa habitada por dos familias, que figuraban en la excursión a Vigo, y otro quemó parcialmente la casa donde está instalado el Bar Mejicano.

Galicia en la "Gaceta"

"La Gaceta" publica una orden de Hacienda crenado una plaza de Recaudador en la Aduana de La Coruña.

Otra disponiendo que debe ser sustituido por el régimen de inspección el de intervención a que estaba sometida la entidad La Artística Suárez Pumariño fabricantes de envases de hojalata de La Coruña.

Otras de Gobernación disponiendo que los capitanes de la Guardia civil don Gumersindo Varela Paz y don José Lesesuarte del sexto Tercio paseen a la situación de disponibles foroscos; don Antonio López Blanco pasee del mismo Tercio a la primera compañía de la primera Comandancia del cuarto Tercio móvil de Ferrocarriles; don Tomás Fernández Regina y don José Farfán Sagredo, del 24º Tercio a disponibles foroscos.